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P a r a s t a s u l  d e l a  F u t n a .
Pilele ce urmâză sunt cjile de 

sérbátóre pentru íntréga Rom anime. 
Ele vor fi închinate scumpei amin
tiri a lui Stefan-cei-Mare.

Din România şi din ţările şi ţi
nuturile locuite de Români vor sosi 
mâne şi' poimâne mulţime de pere
grini la mănăstirea Putnei în Bu
covina, spre a-se ruga la mormân
tul marelui Domn al vechei Mol
dove.

Mâne în 2 Iulie 1904 se Împli
nesc tocmai patru sute de anî, de 
când acest mormânt cuprinde rămă
şiţele pământesc! ale celui mai vi
téz, dibaciü şi înţelept dintre Voi
vozii Moldovei, cari fac gloria tre
cutului neamului românesc.

După-ce într’un şir de lupte 
crâncene şi sângerose isbutise se 
sdrobóscá puterea armată a Tătari
lor, carî năvăliseră cu furie sălba
tică asupra Moldovei, Sfcefan-Vodă 
puse temelia zidirei mănăstire! Putna 
la 1466, care după trei ani, la 1469, 
a fost terminată şi sfinţită cu-o 
pompă ne mai văcjută pană atunci.

Trei-deei şi cinci de ani a mai 
trăit şi domnit Ştefan-Vodă după 
acâstă fapta mărâţa creştinăscă a 
sa, în care restimp, cel mai glorios 
al vieţei şi al faptelor sale, multe 
învingeri a mai reportat şi multe 
biserici a mai zidit spre lauda şi 
mărirea lui Dumnezeu.

Cele mai măreţe fapte de arme 
le-a sevîrşit Ştefan cel Mare în contra 
Turcilor. Cu câtă mândrie nu a în- 
sciinţat el, după strălucita biruinţă 
dela Podul înalt, pe toţi domnitorii 
creştini din ţările vecine şi îndepăr
tate, scriindu-le din scaunul său dela 
Sucéva:

„Când am veZut noi aşa o óste 
mare, ne-am ridicat vitejesce cu 
trupul nostru şi armele nóstre şi 
le-am stătut împotrivă şi cu ajutorul 
lui DumneZeu, cel atotputernic, am 
învins straşnic pe acei duşmani ai 
noştri şi ai creştinătăţii întregi, ş» 
i-ain sfârîmat şi i-am călcat în pi
ciére“.

Aşa vesti Ştefan-Vodă la 1475 
creştinătatea despre învingerea sa 
cea mai mare îu contra oştilor lui 
Mohamed II, a celui mai puternic 
dintre Sultani, a cuceritorului Con- 
stantinopolei, care într’atâta a fost 
de amărît în urma acelui desastru, 
încât i-a jurat nimicire lui Ştefan şi 
eroicilor săi Moldoveni.

Atunci sosi ceasul cel mai greu 
pentru vitézül Domn, căci deşi îi 
promitea ajutor Craiul Ungariei Ma- 
tia şi regele Casimir al Poloniei, el 
rămase singur, cu boierimea şi ţă
ranii săi, pe când Tătarii năvăliră din 
nou asupra pământurilor dela Şiret, 
ér Voevodul Ardealului, pe care îl 
trimise regele Matia cu Săcuii şi Saşii 
în ajutorul lui Ştefan, nu se mai 
arăta.

Astfel Ştefan Vodă fu silit a da 
piept cu oştea şi mai covârşitore la 
număr ca înainte a lui Mohamed II 
în lupta dela Răsboienî (Valea albă), 
mărturie vecînică a eroismului Mol

dovenilor, dér în care Ştefan şi óstea 
sa au suferit înfrângere.

In momentele nenoroeirei, ce l’a 
ajuns, sufletul cel mare al lui Ştefan 
Vodă se oglindéza în cuvintele sale: 
„Eu şi cu curtea mea am făcut ce 
mi-a stat prin putinţă şi s’a întâm
plat ceea ce sciţi; pe care lucru îl 
socot, că a fost voinţa lui Dumne- 
Zeu, ca să mă pedepsâscă pentru pă
catele mele, şi lăudat se fie numele
lui ?U

Desastrul de la Răsboienî a fost 
pedepsă mai mult pentru păcatele 
discordiei şi ale 6rbei [răutăţi de la 
Mileov. Altfel era să fie, dâcă era o

eonsciinţa despre marea misiune 
culturală a Românilor în răsăritul 
Europei!

Mâne se împlinesc 400 de ani 
de când Ştef?n Vodă cel Mare şi 
Sfânt s’a stins (la 1 Iulie v. 1504) de 
o morte blândă la Suceva, „în desă- 
vîrşita pace măreţă ce se boltea a- 
supra întregeî ţări pe stîlpii puter 
nici ai biruinţelor sale“, — după ce 
domn1 se aprăpe 50 de ani, o dom- 
nin din cele mai gloriose, plină de 

[ fapte măreţe şi de vitejii ne mai po-
unire intre Domnul Moldovei şi vo - j n eBite Jn istoria neamurilor
evoZii Munteniei şi dâca Laiotă nu 
ar fi dat sfat şi sprijin armat lui 
Mohamed, duşmanului de mérte al 
lui Ştefan şi al creştinătăţii.

Şi cu tóté astea lupta dela 
Răsboienî va vesti în tóté timpurile 
gloria marelui Ştefan şi a viteji
lor sei.

Cu tóté că pe vremile acelea 
mijlócele de comunicâţiune erau aşa ww,vwv.
de anevoióse, s a lăţit totuşi în lume odihna sufletelor răposaţilor robilor 
vestea despre faptele eroice aleeroice
Domnului Moldovei. Papa dela 
Roma, care presida concertul sta
telor creştine apusene, îl numia pe 
Ştefan-Vodă „Atletul (luptătorul) lui 
Christos“, ér Regii ţărilor vecine nu 
odată au dovedit că 1 invidiază pen
tru biruinţele şi gloria sa.

Dér nu numai Tătarii şi Turcii 
ci toţi câţi au călcat hotarele Mol
dovei ca duşmani, .au trebuit să 
simtă amar ascuţişul săbiei sale.

Cine nu scie de lupta renumită 
ce a avut’o Ştefan la Baia, încă 
înainte de luptele cu Tătarii şi de 
zidirea mănăstirei dela Putna, cu 
regele Matieş Corvinul, care în avân
tul sburdalnic al tinereţei sale voia 
cu tot adinsul să umilâscă pe eroi
cul şi mândrul Voivod român?

Mihail Cogălcineanu amintea la 
1840 într’o vorbire ţinută la „Acade
mia Mihăileană“ victoriile lui Şte
fan cel Mare, Z ^ n d  că aceste au 
pentru dânsul mai mare interes de
cât lupta dela Termopile etc. Aşa şi 
satul Baia „pentru-că în Baia ava
nul (straşnicul) rigă al Ungariei, Ma- 
teiii Corvinul, viteazul vitejilor, Cra
iul Crailor, cum Zicea papa Sixt IV, 
rănit de sabia moldovenească fu pusj 
în fugă şi uită drumul Moldovei“.

Nu mai bine i-a mers trufaşului 
rege al Poloniei la Dumbrava-roşie.

înţelepciunea şi diplomaţia lui 
Ştefan cel Mare a culminat în ho- 
tărîrea sa de a se supune suzerani
tăţii Turciei. Datele mai nouă isto
rice dovedesc, că acésta s’a întâm
plat deja pe când Ştefan era încă 
în *viâţă. Astfel a fost scăpată Mol
dova de a deveni paşalîc turcesc.

Acésta este icóna marelui Domn, 
care din veac în veac devine tot 
mai luminosă. Aceste sunt paginele 
glorióse ale trecutului neamului ro
mânesc !

La  parastasul solemn spre veci- 
nica odihnă şi amintire a marelui 
Domn unise-vor cugetele şi simţirile

Mtfrî serbări se vor ţine Zilele 
viitóre la Putna, unde e înmormân
tat eroul Românilor, la Sucéva ca
pitala de odinióra a Moldovei lui 
Ştefan, la Iaşi Bucuresci.

iotă rugăciunile, ce se vor ceti 
mâne 2 Iulie v. în tóté bisericile din 
România spre eterna aducere aminte 
a marelui Domnitor român:

La  edenie: a) încă ne rugăm pentru
lui

DumneZeu: Ştefan voevod şi cei împreună 
luptători pentru biruinţa sfintei cruci şi 
pentru mărirea, neamului nostru, şi ca să 
li=-se ierte lor totă greşala cea de voie şi 
cea fără voie.

b) La rugăciunea: Dumnedeul duhu
rilor...

însuţi Domne sufletele răposaţilor noş
tri străbuni: Ştefan voevod şi oştenii lui, 
cari au luptat şi s’au jertfit pentru apăra
rea legei şi a neamului românesc, le odih- 
nesce îu loc luminat, în loc de verdeţă...

c) La Vosglas:
Că tu eşti învierea, viâţa şi odihna 

răposaţilor robilor tăi, a străbunilor noştri 
Ştefan voevod şi răsboinicii săi, cari pep- 
turile lor le-au făcut hotar şi zid de apă
rare pentru biserica. Ta, Christóse D-Zeul 
nostru...

d) Rugăciunea de deslegare (a doua):
Stăpâne mult milostive Domne Isuse

Christóse... robilor Tăi, străbunilor noştri: 
lui Ştefan voevod şi celor ce împreună cu 
densul au luptat pentru susţinerea evan- 
geliei Tale, şi pentru apărarea neamului 
românesc, iârtă-le ori-ce au greşit întru 
aoâstă viâţă, cu cuvântul, cu fapta séu cu 
gândul, deslegându-le şi legătura, care este 
pusă asupra lor... sufletele lor adecă să se 
aşeZe cu sfinţii...

După care urmâză imediat:
— Érá şi eră, plecând genunchii noştri 

Domnului să ne rugăm.
Ér îngenunchind tot poporul, preo

tul cetesce din genunchi, ou voce înaltă 
sărbătorâscă, rugăciunea ce urmâză:

— Domne DumneZeul puterilor, cela ce 
cu negrăită înţelepciune ocârmuescî lumea 
şi în drâpta Ta ţii sortea popórelor; cela 
oe înalţi şi smeresci popórele, le risipesc! 
şi ârăşi le înoesci, după sfatul teu cel ne 
pătruns de mintea nostră, auZi-ne pe noi 
nevrednicii, cari cu genunchii plecaţi, cu 
inima frântă şi smerită cădem înaintea 
Mărirei Tale şi îndrăsnim a-ţi aduce ca o 
tămâie binemirositóre jertfa inimilor nóstre 
drept muiţămită pentru marile Tale faceri 
de bine, ce ai revărsat asupra neamului 
românesc, care pe Tine te prea măresce, 
şi l’ai învrednicit veacuri întregi să fie apă
rarea creştinătăţii, i-ai trimis viteji fără

nostre ale tuturor, întărind în no i! păreche, cari să ducă sfânta Ta cruce la

isbândă; şi acum, prea bunule împărate, 
noi urmaşi ai aleşilor Tăi, străbunilor noş
tri viteji, ou lacrimi te rugăm, ertă-i pe ei 
de tote greşalele şi-’i odihnesce în împără
ţia ta ; âr’ pe noi caută cu milă şi cu ne
spusa Ta părinfcâscă dragoste şi ne fă vred
nici de străbunii noştri; insuflă în iuimele 
nâstre ale tuturor dragostea de lege, de 
neam şi de ţâră; învrednioesce-ne şi pe noi, 
cum ai învrednicit pe străbunii noştri, ca, 
de se va simţi trebuinţă, să fim aleşii Tăi 
întru apărarea bisericei tale celei sfinte şi 
a patriei nostre; sădesce şi întăresce în 
inimile nostre rîvna sfântă de a ne jertfi 
şi noi pentru moşie, neam şi lege; mai cu 
dinadinsul te rugăm Dâmne al puterilor, 
insuflă în inima tineretului nostru focul 
cel sfânt al dragostei de neam şi de lege 
împreună cu duhul aseultărei de poveţele 
ocârmuitorilor, pe cari tu ia-i pus spre bi
nele neamului nostru; întăresce inima şi 
braţul oştenilor noştri, dându-le duhul vi
tejiei, pe care străbunilor noştri cu priso
sinţă l’ai dat; luminâză mintea celor pe 
cari i-ai rânduit povăţuitori ai oştirilor şi 
î i  înarmăză cu viteja, cu care ai înarmat 
pe alesul Teu luptător Ştefan voevod, a 
cărui pildă fă se rămână vecinie poveţui- 
târe între noi, cari suntem rîvnătorl a îoălţa 
sfânta Ta cruce şi evangelie şi a lupta 
pentru strălucirea ei. Părinte al luminilor, 
îneălZesce inimile şi luminâză mintea că
peteniilor ndatre biserieesci, ca să povăţu- 
âscă biserica ta română după bunăvoinţa 
Ta; unsului Tău, pe care Tu l’ai trimis 
nouă, Regelui nostru iubit, păstrâză-i da
rurile cu cari l ’ai împodobit şi-i lungesce 
viâţa între noi spre binele şi fericirea nea
mului şi spre lauda şi preamărirea numelui . 
Tău, Amin.

Ştefan cel Mare in literatura poporului.
Poporul era întrebat şi el despre Şte

fan-Vodă, după-ce vorbiseră despre dânsul 
însemnările cărturarilor mai apropiaţi de 
dânsul. Ţăranul din munţi şi văi, din pă
duri şi de pe malul apelor, nu scia nici 
Ziua luptelor, nici anii şi nici veacul, căci 
mai marii lui cuprind mai multe veacuri, 
nesfîrşit de multe, cu trupul lor de uriaş; 
el nu scia nici numele boierilor, sfetnicilor, 
domnelor şi iubitelor, cari nu luaseră loc 
lâugă dânsul înaintea lumii; el nu putea să 
deosebâscă o luptă de alta, ba nici un duş
man de celălalt; el nu văZuse nici un hri
sov de la marele judecător, nu ajungea 
să-şi însemne nici una din datinele la înce
putul cărora stătuse voinţa lu i; nu cetise 
măcar una din pisaniile ce stăteau în frun
tea bisericilor durate în cei patru-Zeoi şi 
şâpte de ani de domnie.

El scia atât, în marea lui nenorocire 
şi în adâncul lui întunerec, pănă la care 
ajungea însă, cu mângâiere şi făgădueli, o 
raZă bună din acel veac mare, că neamul 
său a dat cândva, — dăunăZi, peste trei 
sute de anî sâu cu o miie alţi în urmă,—  
un om minunat, un sfânt cum nu mai pote 
răsări altul: el era isvorul a t6tă vitejia, 
el era fântâna tuturor dreptăţilor, el era 
marea bunătăţilor. Pământul Moldovei nu 
fusese al lui numai atunoi când omenii de 
demult îl putuse vedea; el rămăsese al lui 
în vecii vecilor, cu toţi omenii oe se în- 
gropau pe rând, şi, în clipe grele, suspinul 
şi rugăciunea se suiau la densul ca la 
DumneZeu: „Săracul Ştefan-Vodă, unde i 
să vadă?!“

Poporul, înaintea căruia stătuseră largi 
deschise uşile lui, îl chemase la dânsul prin
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povestea lui iubitore, care născocea înlocu
ind adevărul de care n’avea nici o sciinţă. 
Ştefan nu fusese fecior de domn, ci copi
lărise între băieţaşii şi baetanil satelor, şi 
se arătau la. BorzeştI, în ţinutul Bacăului, 
unde-i se înălţa frumosa biserică, locurile 
care-i văcjusera jocul de vitejie. Iuvertise 
în mâni ca ale Făt-Frumosului, care glu- 
mesce cu armele grele ale smeilor, un buz
dugan ieftin, tăiat din trunchiurile străvechi 
ale codrului. El străbătuse în peşteri, ca se 
ucidă urşii, aşa precum alţii de vrâsta lui 
prindeau fluturi strălucitori de-asupra flo
rilor pajiştei. Meşteşugul luptelor cu omenii 
răi îl învăţase de la arhangell trimişi de 
Dumnecjeul ce plânge de suferinţele săra
cilor, şi, ca să nu sperie pe copil cu pe
nele lor de aur orbitor, ei se făcuseră a fi 
doi moşnegi, adecă doi moşnegi de la ţâră 
cu căciulile înalte şi drepte, cu pletele şi 
barba, căcjând în valuri de argint, cu ochi 
cari văd adânc în amintirile (Ş.il0lor morte, 
cu vorba cuminte şi în câtă, venind tot- 
dâuna de forte departe, — aşa nisce moş
negi cum va fi fost sus pe scaunul de aur 
în hainele-i de mătase încheiate cil petrii 
scumpe Vodă Alexandru cel Bun.

Când s’a făcut mare şi a început lup
tele lui drepte şi bune, nici un colţ de 
ţâră n’a rămas nesfinţit de biruinţele lui 
sâu de suferinţele cu care le plătea. In 
scorburile acelea mari de lângă Baia s’a 
adăpostit el, singur-singurel în codru, pân
dind pe Unguri meniţi peirii. Scările ace
lea tăiate în stâncă au fost făcute pentru 
densul, care căuta vârful muntelui. Colo la 
Voroneţul din Bucovina, la Dobrovăţul din 
Vasluiit, a stat el la uşa sihastrului ce se 
ruga pentru toţi âmenil şi de la care voia 
sfatul cel mai bun, ca să mântue ţera, ai 
cărei apărători periseră: sihastrul l’a pri
mit în chilie, i-a dat învăţătura dorită şi 
i-a arătat prin luminile minunate ce se 
iveau în paltinii pădurii, în ce loc trebue 
să se ridice mănăstirea de mulţămită. La 
podul înalt se arată cetatea Ini, fundătura 
unde s’au grămădit Turcii bătuţi, beciul 
lui săpat în pământ; podul de colo se (jice 
al Harapului, pentru-că un paşă din Arabia 
depărtată a că(jut în acel loc, muşcând de 
durere pământul străin. Lângă Bozieniî 
Neamţului, pădurea ce a dăinuit pănă dău- 
năc}i a fost aceea în care s’a odihnit Ştefan 
după nenorocirea fără umilinţă de la Răs- 
boenl. La Cozmin se scie unde s’a risipit 
oodrul asupra duşmanilor, cari nu mai sunt 
Leşii, ci Turei adevăraţi, aceia de cari Şte
fan a scăpat ţâra. Dincoce au fost vrăjiţi 
Tataril cu fuiâre fermecate şi nori de fum, 
şi tăiaţi pănă la unul. Cazacii au fost ni
miciţi la gârla Cazacului. La Ciortărei, de 
unde era pâte boierul său Andreico Ciorto- 
rovschi sâu Ciortoreanul, a dat Dumne4eu 
o pîclă de a putut să răpuie Ştefan pe pă
gâni. Cei şâpte munţi din Vrancea au fost 
dăruit de Ştefan la şâpte voinici, pe cari

FO ILETONUL „GAZ. TRAN S .“ -

D ouă loturi.
De I. L . Caragiale.

— Fine.  —

Totă arta d-lui Turtureanu a rămas 
infructuosă... Femeile nu sciu nimic despre 
bilete... Cu tot zelul său, na putuse depăşi 
limitele prudenţii; de aceea, el spunea sâra 
la berărie d-lui Lefter şi căpitanului:

— Cu baba şi cu fata, dâ! merge să 
le mursicî mai sdravén; dér cu Ţîca, nu 
prea, fiind-că e, pardon, în posiţie1): dâcă se 
’ntâmplă la secret2) vre-un avort3)... Nu scil 
d ta? Astăzi nu mai poţi conta pe infe
riori... şi nici pe superiori! S’aude... Gaze
tele atât aştâptă ca să ne persecute... Dér 
îţi spun eu, că nu e... Biletele n’au fost în 
jachetă; pot face prinsóre pe ce poftesc!. 
Să ve4l, când ţr-o mai trece niţel asta... 
cum să dic? amorul propriu, — aşa e tot 
omul la început când îi vine o surprisâ de 
aşa un câştig, — să ve4b ai să dai peste 
ele acasă.

2) tărosă.
2) în arest.
3) va pierde.

mama lor bătrână ii dăduse pentru luptele 
cele nouă, şi numele lor era scris în slo
vele de pe masa de piâtră „a lui Bucur“ . 
Cutare cruce dela fântâna din aoelaşl ţinut 
al Putnei mărturisesce, că aoolo şi-a dat 
sufletul, la piciârele stăpânului său, cioba
nul, care colindase ţâra întrâgă culegând 
ostaşi pentru Vodă, rămaşi fără tovarăşi. 
Din oóce Ştefan a învins pe straşnicii oăp- 
oăunl, cu cari se putea pune numai unul 
ca dânsul. Acesta-i lângă Cotnari, sâu în 
Bucovina, Dumbrava-roşie, unde Leşii au 
asudat sudóre de sânge sub bice şi stră
murări arând pentru codrul de ştejarî cu 
frun4a roşie şi răsunetele de geamăt. Osele 
acelea înfipte în măruntaiele rîpei, pe care 
o spală apele mâniâse ale Şiretului de pri
măvară, sunt óse de duşmani pe cari i-a 
răpus braţul lui Ştefan. Valea Grâzei a 
vă4ut spaima Turcilor strînşl de arma lui 
răsbunătore. La poiana Dealului mare se 
văd cetatea şi şanţurile prin oare a cre4ut 
înzadar Tătarii, că se pot apera de aoelaşl 
ascuţiş de sabie. La Sângeri, el a vărsat 
pe dreptate, acel sânge mult, cé se pome- 
nesce în numele locului. Din cerdacul de 
lângă Huşi, el a pândit în zare, peste Prut 
mersul Tătărimil pustiului. In stâncile de 
la ŞtefănescI, oare ar fi întemeiat fără în
doială de dânsul, Ştefan şl-a ascuns mama, 
care se pomenesoe la Cetatea Neamţului, 
şi domniţa, în oămări închise cu uşi de fer. 
In Cotnari ca şi în Dobrogea se povestesc 
luptele lui cu dâmna Cătălină, care a pus 
să se facă fântâni pentru drumeţi în mar
ginea drumului mare. Movila aceea din 
Vasluiü, care se 4ic© a lui Burcel, a fost 
dată de prietenul săracilor unui biet om 
nevoiaş, care chiuia în au4ul lui arând Du
mineca pe vremea slujbei, cu boi de îm
prumut. Tóté satele vreau să se tragă din 
strămoşi dăruiţi de Ştefan pentru vitejie. 
Unde n’a măritat el fete fără avere, unde 
n’a făcut el biserici şi cetăţi şi fântâni ră- 
coritâre? In care ţinuturi nu se cântă vre 
o iubire a frumosului Vodă Ştefăniţă, care 
cobora pe nesciute inelul său de aur în 
cofiţa fetelor, ce dau să bea streinului fru
mos?

Tot ce a fost pe acest pământ se to 
pesc? în lumina lui.

Se scie, că el a murit şi că pe mor
mântul lui a ars trei dilă şi trei nopţi o 
lumină pe care n’o aprinsese nimeni. Dér 
mórtea nu i-a luat simţirea, şi când neamul 
lui sufere, strămoşul plânge în mormântul 
său. Plânge, căci nu se póte mişca, dând 
la o parte povara grea a marmuril albe. 
Dór odată şi odată el va învinge prin pu
terea straşnică a durerii sale nemărginite. 
Intáiü sabia-i va răsări din gropă, flore de 
oţel, vestind „răsboiul cel mare“ , care va 
da dreptate neamului românesc. Apoi în
suşi va ieşi în vederea duşmanilor îngro
ziţi, călare, înarmat, săgetând ucigător din 
ochii sei straşnici, limpe4iţî de câţa morţii

D. Lefter susţine, că Ţîca i-a furat 
biletele — chivuţele şi jidanii nu sunt 
proşti: când cumpără haine vechi le pu
rică prin tót* îndoiturile.

— Ia, dă-mi-le, mă 'nţelegi la discre
ţie, să stau eu cu dumnealor în téte-á-téte 
la secret.. Să ve4î cum scot biletele...

Şi 4ic©nd acâsta. se uită cruciş fioros 
şi scrîşnesce din dinţi.

D. Turtureenu răspunde făcând teorii 
asupra instrucţiunii criminale pe temeiul 
îndelungei d-sale esperienţe în serviciul si
guranţei publice. Aşa, femeile rabdă mai 
mult, sunt mai pilóse de cât bărbaţii. Din
tre bărbaţi, bulgarii întrec pe toţi la răb
dare ; mai puţin ca toţi rabdă ţiganii, şi 
ţigancele mai puţin de cât tóté: cum le 
strîngî puţin în corset, „stai, ca spuiü, 
mânca-te aş!“

De aceea le slăbise pe chivuţe, lăsân- 
du-le însă tot ia secret nemâncate, să se 
mai gândâscă — póte!... dér nu-i vine să 
crâ4ă.

Pe când vorbesce d. Turtureanu, d. 
căpitan Pândele cetesce gazeta de sâră, âr
d. Lefter ascultă dus pe gânduri. La un 
moment, d. Popescu se face palid: un domn 
a intrat în berărie şi trece pe lângă masa 
lor cătră fund. Este şeful său de la minis-

t
îndelungate. Oştea lui, va fi el. Şi sângele 
se va sui pănă la comele cailor, şi popo
rul lui Ştefan cel Mare va avâ atunci pre
tutindeni pace şi ferioire. Ér el se va culca 
ârăşl în mormântul lui de la Putna, dor
mind acum cu drepţii...

*

Mórtea Ini Ştefan cel Mare.
Ştefan era bolnav de bâla pe care 

i-o dăduse ostenelile sale răsboinice, nop
ţile de iernă nedormite în lagăr, petrece
rea îndelungată în umbra umedă a co
drilor prieteni, góna peste câmpii în bătaia 
furtunilor şi sub căderea ploilor de primă
vară şi de tomnă şi a zăpe4ilor moi.

Iacă din Februarie 1601 veuiseră 
la Veneţia doi omeni de ai lui, Franci, ca 
să cumpere nisce stofă scumpă de aur şi 
să tocmâsoă un medic, căci medicii vene- 
ţienl erau pe atunci vestiţi în lumea în- 
trâgă. In August 1502, abia ajunse la dân
sul Matei din Murano, medicul dorit, care-1 
găsi chinuit de podagră, dór, altfel „voinic 
pentru vrâsta sa“ şi în stare să mai căîău- 
zâscă ostaşi, cum făcu peste câteva luni. 
Matei, care se îmbolnăvise pe drum, boli 
într’una şi muri în Moldova, âr când Şte
fan trimese după alt medic, în Octomvrie 
1603, mânile şi pioiârele-i erau înţepenite; 
solul său, întrebat asupra bóléi, arată, că 
„numai mânile şi piciórele nu póte să le 
misoe, dór altfel n’are nimic“ . Ieronim de 
Gesena pleca spre Moldova, unde mai ve
nise pe rând, pentru-ca să încerce mântui
rea bolnavului, un medic din depărtatul 
oraş german Nürnberg, Ioan Klingensporn, 
un evreu de la Hanul Tătarilor şi un băr
bier unguresc din Buda...

...Măreţul patriarch îşi petrecu în li
nişte oele din urmă 4^6 ale vieţii sale, pre- 
gătindu-se prin odihna de aici pentru odihna 
cea mare. Cineva, care l’a vă4ut pe acest 
timp, ni-1 înfăţişâză ca „un om forte cu
minte, pe care nu-1 poţi lăuda în de-ajuns, 
forte iubit de supuşii săi, fiind-că e plin 
de îndurare şi judecător drept; e fârte 
ager şi darnic, şi dâcă n’ar fi boia lui, pen
tru vrâsta ce are, încă e puternic“ . Lângă 
dânsul stătea în Suceava, gândindu-se cum 
să asigure moştenirea fiului ei, Dâmna Ma- 
ria, a cărei mamă se stinsese de curând, 
în 1500. Bogdan, fiul ei, trecuse de două- 
4ecl de ani: el era „orb“ , fiind-că perduse 
un ochiü luptându-se; „era sfios ca o fată 
mare şi om vitéz, cu purtări bune şi având 
în jurul lui tot ómen! ca dânsul*.

In boierime se schimbase puţin: la 
Hotin, după Muşat, erau Tâder şi Negrilă, 
Ieremia şi Dragoş pă4iau la Neamţ, Ivanoo 
şi Alexa la Orhei, Costea în cetatea cea 
nouă de la Soroca altă piedecă pentru 
Tatarl, Ion Grumază la Cernăuţi, şi la Ro
man era Şandru. Tăutul trăia, şi póte tot 
aşa bătrânul Hrăman, bătrânul Şteful, foşti 
pârcălabi amândoi, bătrânii Duma fiul lui

ter, .un tip forte posomorit şi din cale 
afară aspru. D. Lefter se şcolă şi salută; 
şeful d’abia moţăe din cap şi se aşâ4ă la 
o masă puţin mai departe.

—  Uite, 4ice d. căpitan şi arată ce
lorlalţi gazeta, care scrie:

„Precum se scie, cele două mari lo
terii s’au tras 4il0le trecute. Numerele, cari 
au câştigat loturile cele mart, de câte 50 
mii lei sunt: la Constanţa - Universitate, 
076*384 — la Bucurescl-Astronomie, 109*520.

„Un lucru curios însă; pănă acuma 
fericiţii posesori ai numerelor câştigătore 
nu s’au presentat să-şi reclame dreptul. 
Pentru numeroşii noştri cetitori şi genti
lele nostre cetitâre, în rândurile cărora am 
dori din suflet să se afle câştigătorii, amin
tim că, după 6 luni de la trageri, nu se 
mai pote sub nici un ouvânt reclama vr’un 
câştig. Sumele nereclamate pănă la termi- 
nul fatal trec de drept la fondurile socie
tăţilor respective“ .

Cu tot respectul ce i-1 insufla d-lui 
Lefter şeful său, care-1 ochea pe sub sprîn- 
cene din când în când cu privirea plină 
de mustrare — adecă, „Dumnâta ne tragi 
pe sforă; scrii că eşti bolnav, oa să-mi 
lipsesc! de la datorie şi pe urmă îmi baţi 
berăriile... Bravo!“ — cu tot respectul acela

Viaicu şi văr al Domnului şi Duma 448 
Brudur. Dér Járj era vornic în locul lui 
Boldur, care trecuse în rândul tovarăşilor 
pe cari Ştefan îi mai vedea numai în amin
tirile sale. Cosma Şerpe se adăugise la 
sfetnicii din anul Cozminului. Grija Sucevei 
o avea tot Luca Arbure. Toţi, spune un 
străin, un veneţian, bun judecător de ó- 
menl, care i-a vâ4ut, „viteji şi harnici, nu 
să stea pe saltea, ci să lupte ’n tabără“ . 
Mitropolitul era Gheorghe, Vasile păstorea 
la Roman, âr în Rădăuţi ţinâ cârja tot 
Ioanichie, cel dintáiü episcop al acestui 
scaun, întemeiat de Ştefan.

Ţâra se întremase cu totul: an de an 
se înălţau falnicele lanuri, şi mii de mii 
de oi şi vite străbăteau păşunile grase ale 
Moldovei. Oraşele fusese împodobite pe 
rând cu frumósele biserici de piâtră săpată, 
înflorite ou fluturi de smalţ verde şi gal
ben de maieştriî lui Ştefan, cari tot-dâuna 
aveau de lucru undeva. In ele se întâlniau 
Nemţii, Armenii din Lemberg, Saşii din 
Ardeal, Grecii şi Turcii, cari veniau de la 
mîa4ă-4i, lăsând bogăţie în urma lor.

Noul Domn muntean — care înlocu
ise în 1497 pe Vlad Călugărul, mort, — 
Radu privia pe Ştefan ca pe un părinte. 
In Ardeal pârcălabii moldovenescl stăteau 
în Ciceu şi în Cetatea-de-baltă, pe care 
domnul o căpătase pe la 1478. Nimic nu 
tulbura de la mórtea lui Matiaş legăturile 
bune cu Ungurii. Turcii din cetăţile de la 
Dunărea de jos se stîmpărase; Mengli- 
Ghirai, Hanul Crimului, socrul lui Selim, 
fiul cel mai mare al Sultanului, care stă
tea la Oaffa, uitase drumul Moldovei. Nu
mele „Moldoveanului“ era cunoscut cu 
cinste în lumea întrâgă, şi Polonii înşişi, 
duşmanii bătrâneţelor sale, reeunoseeau fă
ţiş ce putere cuminte plâcă din% sufletul 
acestui om cum nu se găsesce uşor un 
altul.

Căldurile verii deschiseră rana de la 
Chilia, şi fierul ars al medicilor nu folosi 
la nimic. Ştefan simţi că móré, dér gândul 
lui nu se ’ntunecâ şi voinţa lui de fier nu 
suferi nici o slăb’re. Ca şi înainte, toţi stă
teau încă sub farmecul lui.

Audise, că boierii nu se înţeleg asu
pra urmaşului său, că unii voiesc pe Bog
dan, ăr alţii socot că ar fi mai drept să 
domnâscă Ştefan, fiul lui Alexandru, — ne
potul domnesc din Constantinopol, ca unui 
ce venea în locul fiului celui mai mare; 
inteţitorî, ar fi sămănat vrajbă între cei 
dintáiü şi ceşti din urmă. Lui Ştefan i-se 
va fi părut, că vede luptele nemernice de 
după Alexandru cel Bun, frământarea săl
batică şi nelegiuită pe mormântul părinte
lui, bunicului adormit. El nu voia însă, ca 
mormântul să fi« stropit cu sângele său şi 
al neamului său, ca ţâra pe care o ridicase 
aşa de sus, să se prăvale ârăşl în prăpastia 
păcatelor.

Boierii se sbăteau în lupta alegerii

forte legitim, d. Popescu nu se putu stă
pâni la proposiţia finală din notiţa gazetei 
şi isbucni într’un hohot de rîs, un rîs 
vânăt:

— Hahaha! să sciî nene Turturene, 
că le găsim tocmai a doua 4* după termin, 
îmi cunosc eu norocul!... Hahaha!

Rîsul şi vorbele acestea au făcut pe
d. căpitan Pândele să sară din loc. El, 
care pănă aci păstrase o atitudine calmă, 
mai presus de ori-ce laudă, a trebuit în 
sfîrşit şi el să isbucnâscă,.. Imputări amare 
de negligenţă, de indiferenţă, de impru
denţă! Când are cineva hârtii de vaîâre 
aşa de mare, nu le lasă să se tîrăe astfel 
de colo până colo... Trebue să fie cineva 
prea sec! Aşa trebue să paţî când faci afa
ceri de o sută de mii de franc! cu un zev
zec !4) şcl... Şi asupra acestora, d. căpitan 
plâcă, spumâud şi înjurând ca un grad in
ferior5). D. Lefter p’arcă n’a au4it nimic; 
bate toba încetinel cu deştele pe marginea 
mesei.

Peste câteva momente, d-1 şef, care 
a plătit paharul seu de bere, se scală şi, 
trecând spre uşe pe lângă masă, 44Ce •

— Domnule Popescu, dâcă dumnâta

*) prost.
5) un subofiţer.
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noului Domn, — când domnul cel vechiü 
se ivi înaintea lor pe câmpul de adunare. 
De pe patul de morte, el stăpâni ca de 
pe scaunul söu de poruncă. Inteţitorii îşi 
pierdură capetele în clipă. împăcaţi prin 
frică şi prin înduioşare, ceilalţi aleseră pe 
Bogdan voevod, şi el fu înălţat în scaun 
sub ochii umeclî ai părintelui séu, care asi
gurase astfel şi viitorul ţării.

Peste două 4il©i 2 Iulie 1504, Şte
fan muria, după-ce domnise patruzeci şi 
şepte de ani două luni şi trei săptămâni, 
domn adevărat, vitéz, cuminte şi iubitor de 
ţără şi de neam, din clica întâii! pân’ la 
cea din urmă. E l fu îngropat la Putna, 
sub piótra de marmoră oe-şî pregătise şi 
care se vede pănă astăcjî.

Intr’ensul găsise poporul românesc 
cea mai curată şi mai deplină iconă a su
fletului său: cinstit şi harnic, răbdător fără 
să uite şi vitéz fără cruzime, straşnic în 
mânie şi senin în iertare, răspicat şi cu 
măsură 'n graiü, gospodar şi iubitor al lu- 
orurilor frumóse, fără nici o trufie în fap
tele sale, care i-se par c-ă vin printr’ânsul 
de aiurea şi de mai sus. Şi cu cât se vede 
acăstă iconă mai limpede, cu cât se înţe
lege mai desăvârşit şi se iubesce mai mult, 
cu atâta şi viitorul se vestesce mai bun 
— căci atunci neamul merge pe drumul 
strămoşului cuminte.

(I. I o r g a :  „Istoria lui Ştefan cel Mare 
pentru poporul român“.)

Mormântul lai Ştefan cel mare.
Guvernul austriac ordonă în anul 1856 

descoperirea tuturor mormintelor din mă
năstirea Pntna. Ancheta ce se compunea 
din un membru al consistoriului metropo
litan, un impiegat al guvernului din Cer
năuţi, un inginer al statului şi un medic, 
începu lucrările în 12 Noemvrie 1856. Dăm 
în următorele, după procesul verbal oficial 
al anchetei cum şi după descrierea unui 
martor ocular, publicată intr’un calendar 
din 1857 din Iaşi şi reproduse de d-1 pro
fesor şi membru oorespondent al Societăţii 
geografice române Dionisie Olinescu în- 
tr’un studiu ce-1 publică asupra mormân
tului delà Putna, unele amănunte cu privire 
la acâstă descoperire:

„Naintea astrucării mormintelor, co
misia orîndui de a depărta tot arinişul din 
astă parte a bisericei într’o adâncime pănă 
unde numai decât ar trebui să se vadă tôte 
mormintele câte s’ar fi aflând pe astă lă
ture a bisericei. Se văcj.ură două boite în 
stânga. A  doua 4* diminéţa se mai afla 
o boltă : a lui Petru şi Bogdan fiii lui Şte
fan cel Mare şi în partea despre răsărit 
câte o boltă neregulată. Se săpa în 
drépta.

„încordarea e mare“ , 4ice martorul ocu
lar, „şi se exprima pe faţa tuturor asisten
ţilor. Se dă de un corp al unei pietri ne
tede, grôse şi care sémânô a fi mare. Piatra

se descopere mai departe, oăcl lucrătorii 
chiar şi din al lor propriu strămur îşî în- 
doeso puterile, spre a scote ţărina de pe 
lângă piatră. Se descopere o lespede mare 
ca de şapte palme şi largă ca de 3*/2 palme 
şi lucrată din daltă. Ea este acoperemân- 
tul unui mormânt zidit din piatră albă 
cioplită. Nu e mai mult îndoială, acesta 
este locul răpausului rămăşiţelor lui Ştefan 
cel Mare.

„Pe împrejur şi fără de a mai atinge 
mai departe mormântul acesta, se fac în
cercări de nu mai este vre un mormânt. 
Sferdelele de fier întrebuinţate spre acest 
scop ajung pe sub mausoleul lui Ştefan 
cel Mare pănă în păreţii bisericei şi într’o 
adâncime aşa de mare, încât mai dedesubt 
nu se mai póte să fie un mormânt.

„A ici ajunge încordarea tuturor la 
cel mai mare grad, cfice martorul ocular, 
şi tăcerea ce urmă un minut fu  atât de 
adâncă şi universală, încât se audea cum 
bate inima în  fie-care piept şi cum clipeala 
acésta fü  întru adevăr sacrău.

„Comisarul politic făcu acum între
barea la cel eclesiastic şi consistorial de 
póte să se ridice acum chiar şi lespedea 
de pe mormânt. Acesta însă răspunse, că 
nu, pănă ce nu se va face ceremonialul bi
sericesc. Se chiamă deci întregul sobor mă
năstiresc. Archimandriţii, ieromonacbii şi 
diaconii se îmbrăcară toţi în ornate pre- 
ţiose şi vechi vesminte date încă încă de 
însuşi Ştefan cel Mare acestei mănăstiri şi 
luând toţi în mâni făclii, ér diaconii cu 
cădelniţî încunjurarâ mormântul lui Şte
fan cel Mare şi săvârşind serviciul religios, 
opt Români puternici se scoboră în adân
cime unde era mormântul şi, deşi cu greu
tate, de odată ridică lespedea de pe mor
mânt.

„Nu se veclură, 4i°e martorul contimpo
ran, acuma ochi fără lacrămi şi chiar şi 
pe cei de alt neam, cari se aflau de 'faţă, 
î i  véd cu adevărat urniţi şi cutremuraţi în  
cea mai adâncă adâncime a inimei lor. 
Măreţa şi lunga nedumerire o întrerupse 
abia „vecinie*a pomenire“ intonată acum 
de întregul sobor călugăresc, în acompa
nierea tuturor clopotelor mănăstirei, care 
efeotuâ o comună lăcrimare şi plângere în 
tot cuprinsul cuvântului.

„Spre a-se vedé, 4i°e mai departe 
martorul ocular cuprins de un aer sacru 
şi reverenţios în apropierea rămăşiţelor lui 
Ştefan cel Mare, nu mai trebui alt motiv 
deoât a-se fi Uitat la bieţii noştrii ţărani 
cum ei la descoperirea mormântului, ca de 
un instiot sacru mânaţi, toţi cu lacrămi 
pe genunchi picară puindu-şi manile la 
piept, ca la rugăciuni. Feţele lor erau 
schimbate ca la o vedenie sfântă şi tăce 
rea cea generală în biserică urma acum şi 
care se mai înălţă prin acompaniarea du
iosului sunet at clopotelor mănăstirescl, 
era într’adevăr o scenă de acele măreţe

şi sfinte, cari numai în fantasia cea mai 
mănosă se pot închipui“ .

„In mormânt, 4io© procesul verbal ofi
cial, se vedea numai partea cea mai mare 
a capului şi acésta íntórsá cu partea de 
cătră grumaz, spre apus şi sub manta dom- 
nésoá încă unele óse, cu un oreşl-care si
criu şi 18 şine late de fier. Mirarea fu fórte 
mare. Prepusul cum-că mormântul lui Şte
fan cel Mare fu cercat, reliquiele sale atinse 
şi preţiosele de pe dânsele luate, se exprimă 
îndată de toţi membrii comisiei şi se ho
tărî să se caute în arehiva mănăstirei, de 
nu se află undeva vre-o însemnare despre 
asta. Se găsi între hârtiile vechi o serisóre 
a metropolitului Iacob din anul 7262 (1757) 
cătra egumenul de atunci al mănăstirei 
Pntna, din care serisóre se cunósce cam 
cu încredinţare, că prepusul este întemeiat 
Serisórea acésta este următorea:

„Cuvióse Egumene a Putnei kyr Be- 
nedict. Pentru d-lui Ispravnicul de Sucóva 
că au venit la mănăstire şi au desgropat 
mortul acela unde a fost prepusul şi n’au 
găsit alta nimica afară de acele ce ne arată 
molifta sa Dionisie în răvaşul său: bine 
au făcut de au venit şi n’avem nici o pă
rere de rău, de vreme ce a eşit mănăsti
rea de prepusul ce era, şi moliftei sale 
Dionisie răspuns pe carte nu iam mai fă
cut, însă spune moliftei sale din gură, că 
am înţeles tóté câte mi-au scris şi tóté pe- 
tricelele cele ce s’au aflat şi inelele şi sîr- 
gelele şi boldurile şi altele cele ce s’au 
aflat tóté să le pecetluescl la uu loc. Şi să 
pui pe Rafail argintaru, ca să ia măsură 
de pe corona ce este la Maica Precista 
cea fácétóre de minuni, şi de pe coróna 
mântuitorului Christos, ce este tot întru 
aceeaşi iconă pe o hârtie, cât îi coróna de 
mare şi fără flori, numai mărimea lor, şi 
atât pietricelele şi inelele, cât şi măsurile 
coronelor, cu om de credinţă să ne tri- 
meteţî. Insă să cauţi împreună cu părinţii 
soborului, că este o pungă cu mărgăritare 
pecetluită cu pecetea nostră şi să o des
chideţi şi să luaţi dintr’ânsa 500 fire de 
mărgăritare, care să fie tot de un fel şi de 
o potrivă şi mai sunt 2 séu 300 fire de 
mărgăritare cu nechiotul, ce au că4ut de 
pe aer, şi să ne trimeteţl mărgăritarul tot 
odată atât cele 500 fire, cât şi cele cu ne
chiotul, dimpreună cu lucrările ce s’au aflat 
pe mort, că am socotit să facem coróna 
Maicei Precesti şi domnului Christos altă 
făptură şi iscusinţă şi mai frumósá şi să o 
împodobim cu pi trele cele şi cu mărgări
tare“ .

Acéstá serisóre se trecu în procesul 
verbal şi mormântul se acoperi. Ancheta a 
pus următorele întrebări: ce să se facă 
provisor cu mormintele descoperite ale 
prinţilor şi prinţeselor şi cum să se lase 
mormântul lui Ştefan cel Mare, pănă la o 
altă hotărîre?

Se decise, ca mormintele să se lase

aşa cum sunt, numai rămăşiţele scose din 
ele să se pue în sicrie nouă, fără însă a-se 
acoperi cu ţărînă. Mormântul lui Ştefan 
oel Mare să se acopere cu un văl mare de 
doliu şi de-asupra să se pună 4 candaliere 
de argint, cu făclii mari şi o sfântă cruce 
în mijloc pe o evanghelie. Timpul solem
nităţii s’a fixat pe luna Maiii 1857, care 
însă n’a avut loc, guvernul fiind de altă 
ideie.

Obiectele tote n’au fost scose de mi
tropolitul Iacob, căci sorisârea misteriosă 
amintesce numai de pietri scumpe, inele 
şi nici de loc de corână, sabie etc. Aceste 
lucruri au fost de sigur prădate de Vasile 
Vodă Lupul şi de ginerele său Timuş, când 
Yasile Lupul a stricat mănăstirea Putna, 
căutând după bani.

Cântecul Ini Stefan Vodă.
Stefan, Stefan Domn cel Mare 
Sémën pe lume nu are 
Decât numai mândrul s6re ! 
Din Sucé va când el sare 
Pune pieptul la hotare 
Oa un zid de apërare!
Braţul lui fără ’ncetare 
Bate ordele tătare,
Bate cetele maghiare,
Bate Leş! în fuga mare 
Şi-’i seutesce de ’ngropare 
Lumea ’ntréga stă ’n mirare 
Ţâra i mică, téra-i tare,
Şi duşmanul spor nu are.

„Aista’i tatăl nostru!“
Era în Decemvrie 1855, când după 

orînduirea ministerului din Yiena se des- 
gropară la mănăstirea Putnei m0ştele lui 
Ştefan Vodă şi ale întregei sale familii, 
care odihnesc în acea biserică.

La desgroparea m<5ştelor fusese tri
mis Teoctist Blajevicî, ca comisar duhov
nicesc pe lângă alţi trei — unul politic, 
altul sanitar şi al treilea technic.

încă se descoperise mormintele lui 
Bogdan, fiul lui Ştefan cel Mare, apoi a 
lui Ştefan cel tînăr şi multe alte, pănă ce 
în sfîrşit ajunseră la însuşi mormântul lui 
Ştefan cel Mare: săpat frumos şi bine în 
în marmură sură.

Sése picióre sub faţa pământului, 
lovi întâiaşî dată hârleţul în lespedea de 
granit şi lustruit a lui Ştefan Vodă cel 
Mare şi Sfântl

Patru călugări şi 4 mireni coborîră 
în sunetul tuturor clopotelor mănăstirei — 
dór în tăcerea a tdtă suflarea omenească 
—  în mormânt răsturnând gréua şi marea 
lespede de pe el — ér sub ea se zăriră 
după trei sute de ani.... în adâncime de 
2 stânjeni îmbrăcat într’un pieptar lung, 
tunica de fir de aur şi încă lucitor, cu 
mantaua de tron, aruncată pe partea de

nu mai vreai să vil la servi citi, atunci, te 
rog, cel puţin trimite mâne cheia sertarului 
unde ai acte publice în întâr4iere.

— Am fost bolnav, domnule şef.
— Mofturi!...
— Parol, domnule şef; mâne viu ne

greşit.
— Te rog! 4:c© scurt şi apăsat şeful 

şi plecă fără să salute.

D. Turtureanu se uită la câs...  Târ- 
4iu! Trebue să mârgă la serviciul de nopte, 
peste un câs trece inspectorul pe la secţie. 
Plâcă; d. Lefter plâcă după el. Se aruncă 
într’o b irje ; d. Lefter se aruncă după el.

— Merg şi eu la secţie, nene Tur- 
turene, s’o mai văd pe hâţa!

D. Turtureanu se învoesoe numai după 
ce amicul îşi dă cuvântul solemn de onore 
ci n’are să mai fie violent, n’are să mai 
faci nimica femeilor arestate. Pe drum, 
d. Popesou promite amicului său să-i ri
dice partea din câştig de la cinci la 4ec©j 
la şuti, decă se găsesc biletele.

— Pe viitorul şi pe onârea mea ! nene 
Turturene!

Au sosit... Nenorocire!... Inspectorul 
trecuse pe la secţie adineaori; cercetase la 
secret, notase ceva, fârte supărat, în porto
fel şi liberase pe cele trei femei, îmbu- 
nându-le cu vorbe blânde.

— De mare belea mi-se pare că m’ai 
dat, nene Popescule, cu ipohondriile dumi- 
tale! a 4is d. comisar.

D. Lefter atunci a început să se va
iete.

— Prin urmare, care va să fiică, dâcă 
nici dv., poliţia, nu ne protejaţi contra 
bandiţilor, atunci, mă rog, ce mai rămâne? 
Am înţeles, care va să 4i°ă, cum merge 
chestia! Nu vă săturaţi nici cu 4©ce la 
sută? Cât vreţi, cât poftiţi, domnule? şâpte- 
4ecl? nouăzeci? sută la sută?

Şi apoi o cascadă, un torent de in
vective la adresa autorităţii, care e com
pusă din pungaşi, din sbirl complici cu

brigan4il! esemplu: fi. inspector care s'a 
învoit cu ţigancele...

Frumos! sublim! adaogă, după o 
pausă de resuflu, d. Popescu cu un ton de 
acră ironie.

Ş’apoi, schimbând tonul, cu glas tu
nător :

— Ruşine pentru acest început de 
secol! fie trei ori ruşine!

Prudenţa şi amiciţia au oprit pe d. 
Turtureanu să nu-i dreseze cuvenitul pro
ces verbal6) pentru insultă adusă autorităţii 
în eserciţiul funcţiunei, şi pote că tot i-l’ar 
fi dresat, dâcă asupra ultimelor cuvinte, d. 
Lefter n’ar fi eşit în fuga mare, ca un ne
bun, strigând, că se duce să reclame la 
parchet.7)

Era cam pe la rândul al treilea al 
salipgiilor; mijea bine de 4hiă, când d. 
Lefter, după ce rătăcise atâta vreme prin 
mahalale, ajunsese în sfîrşit în maidanul

6) protocol.
7) procuror.

din strada Emancipării, în faţa cocióbei, 
de unde ridicaseră asérá pe cele trei chi- 
vuţe...

Póte... póte că rugămintea să birue 
ce n’a putut birui violenţa... şi d. Popescu 
bate cu sfială la uşa sărmanei locuinţe,... 
Nici un răspuns... Mai bate odată, tot aşa 
de disoret... Acelaşi résultat... Să bată mai 
cu inimă!... Dér mai multă inimă n’are.... 
Se apropie în vârful galoşilor de ferestruică 
şi ascultă ce să fie înăuntru... In tăcerea 
dimineţii umede şi neguróse, se aud bine 
horcăell... Femeile, sdrobite de împrejură
rile prin cari trecuseră durmeau duse.

D. Lefter şe4u pe marginea de lemn 
a prispil şi aprinse o ţigaretă... Şe4u cât 
şe4u asa, meditând un discurs bine simţit 
pentru a convinge pe chivuţe că nisce fe
mei muDcitóre pot câştiga o avere într’un 
chip onorabil, fără să caute a ruina pe un 
om, de la casa căruia au câştigat tot-dóuna 
o bucăţică de pâne... Ar fi păcat ! şi mai 
la urmă, el a dat de sfire: biletele sunt

Sirolin îtUromaTd'rLTe'rediu^retS con tra  m o rb u r ilo r  de p lu m ân i, a fecţiu n ilo r o rg a n e lo r  de re s 
p iraţie , precum: b ro n ch ită  Cronică, tu şă  con vu ls ivă , şi mai alea este recomandat COSTSlGSGGQţîlOr
d u p  i u i l u e t i z ă . — Sirolinul promoveză, apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtâză tusa şi flegmă şi face 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copil. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 C0r. Să fim atenţi, ca fie-care sticlă să fie provădută cu firma de mai jos

Wm I I  o f  f i n  a n  n - 1 ;  a  R o c h e  «fe C o . fabrică chimică B a s e l  (Şviţera.)
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Jos a trupului, fără sicriu pe 6 chingi late 
de fier....  se zăreau <jlic radştele celui pen
tru care însuşi Papa de la Roma a porun
cit, ca în tóté bisericile din târgurile lutnei 
să facă rugăciuni de rnulţămire către Dum
nezeu, pentru-că scăpase creştinătatea în- 
tregei Europe de îngenuncherea păgâni
lor Turci.

Teoctist Blajevicî sta pe gânduri în 
ţaţa mormântului descoperit răzimat de 
un stîlp de marmoră şi de sîiala (emoţiune) 
nu putea vorbi un cuvânt.

Atunci se apropie un moşneag bătrân 
(Toader Niţu) din Putna în genunchi şi 
plângând spre mormântul descoperit a lui 
Ştefan cel Mare şi Sfânt şi uitându-se în 
el dise încet şi c’o jele sfăşietdre:

—  Săracii de noi, aista-i tatăl nos
tru ! !

Un cortegii istoric
în Bucuresci la 2 Iulie v. 1904.

Cortegiul istoric, care se va desfăşura 
mâne (Vineri) în Bucuresci cu ocasiunea 
aniversării a 400 de ani de la mdrtea lui 
Ştefan cel Mare, va închipui intrarea în 
Suceava a lui Ştefan cel Mare însoţit de 
Vlad Ţepeş, după ce a luat domnia.

Cortegiul va porni dela Şosea şi tre
când prin faţa tribunelor ridicate pe piaţa 
Victoriei, va străbate calea Victoriai şi bu
levardul Elisabeta.

El va fi format din grupuri de călă
reţi, purtând costumele şi armele timpului, 
aranjaţi în ordinea următore:

Buciumaşii, ou lungi buciume pe după 
gât, merg în fruntea cortegiului.

Toboşarii, având fie-care tobe de am
bele părţi ale calului.

Surlaşii şi trîmbiţaşii, formând gru
pul musicanţilor.

Ceata stogului, ostaşi în armuri for
mând garda de onore a steagului recons
tituit după steagul autentic al lui Ştefan 
aflat în muntele Atos.

In mijloc Stegarul are în. drepta şi 
stânga lui doi alţi ostaşi, purtând halebarde 
cu steaguri mai mici ; ei sunt urmaţi de 
alţi patru halebardieri.

Urmâză apoi:

Grupul domnesc, format din Ştefan 
cel Mare, în vesminte istorice de ceremo
nie, purtând cordna pe cap şi sceptrul în 
mână. Alături de el Vlad Ţepeş de aseme
nea în haine de ceremonie, având pe cap 
cunoscuta lui căciulă de perle şi ţinând în 
mână sceptrul domnesc.

Grupul copiilor de casă: Şese tineri 
coconi luxos veşmentaţî formâză garda de 
onore a voevo4ilor, purtând în mâni lungi 
spade de procesiune.

Sfetnicii domniei: marele vornic Bol- 
dur şi marele Logofăt Tăut, boeri bătrâni

în veşminte de curte, purtând în mâni buz
dugane, semn al puterii.

Sfatul boerilor mari'. Spătarul, Vis
tiernicul, Postelnicul, Comisul, Stolnicul şi 
Paharnicul, în veşminte de curte.

Pârcălabii, cel de Hotin şi cel de 
Cetatea Albă, merg în fruntea armatei şi 
sunt urmaţi la distanţă de ceilalţi pârcălabi 
de Neamţ, Roman şi Orebei.

Aprocfii formeză şirul, care încheie 
alaiul domnesc şi dună care începe să 
trecă:

Corpul H însarilor, format din cete, 
de aşa dişii „ Voinici“ , comandaţi de Viteji

Fie-care câtă de voiniol are în cap 
pe halebardierul ou stégül cetei, cetaşii 
portă costume naţionale moldovenescl, ér 
ca arme: scuturi, arcuri după gât, tolbe cu 
săgeţi, arbelete, suliţe, topóre, halebarde, 
măciuci, paloşe etc. Ei formâză 15 cete co
mandate de oăpeteniile lor (vitejii)^ ê âri 
portă pe umăr vechiul topor pu două tăişuri.

O d ă * 1
Eroului Ştefan cel Mare şi Sânt,

dedicată serbării de 400 de ani dela 
mórtea marelui erou.

O Ştefane, voinic de fală,
Tu ’n ţăr’atuncî ni te-ai ivit,
Când litfe crunte da năvală 
Cu sabie şi foc cumplit.

Acel potop de grea urgie 
Era se-i stingă pe Români,
Dar’ tu-ai păşit cu bărbăţie, 
Scăpând moşia de păgâni.

De fala ta vorbesce Baia 
Şi Racova de braţul teu,
Când înţelese lighióia 
Că domnul Ştefan este Leu.

Alţi marturi vechi sunt Resboienii, 
Cosminul cu dumbrava sa,
Când cu panţirî şi cu seimenii 
Făeu-şî minuni în ţâra ta.

Dór’ şi ruinele cetăţii 
Sucevei pururea şoptesc,
Că stâlp ai fost creştinătăţii 
Şi pentru neamul românesc.

O geniu, dus la nemurire, 
Privesce tu de sus spre noi,
Fă rugă la dumnedeire,
Se ne scutésca de nevoi!,

Sucéva, în 2 Iulie 1904.

F. B u m b a c

*) Acest ima se va cânta Vineri in 2 Iulie 
la festivităţile comemorative din Suceva.

Revistă politică.
Br€tşov, 1 (14) Iulie.

In dieta ungară se desbate de 
câte-va cjile lista civilă, adecă chel- 
tuelile ce le dă ţăra pentru susţine
rea Curţii. Proiectul a fost presentat 
dietei încă de guvernul lui Szell, ce- 
rendu-se o urcare a listei civile. Mo
mentul acesta îl folosesce oposiţiu- 
nea kossuthistă pentru a-şî arăta sen
timentele de „lealitate“ faţă cu di
nastia şi membrii ei. S ’au tinut dis
cursuri berechet şi pănă acum şi se 
vor mai tine din partea deputaţilor 
oposiţionalî kossutbiştî, cari strigă 
în gura mare, că netiind curte ma
ghiară, ei nu voteză „nici un creiţar 
Neamţului“. Archiducii sunt luaţi la 
refec de „patrioţii“ jidano-maghiari, 
cari spun pe faţă şi fără încunjur că, 
afară de 2— 3, nici un archiduce nu 
e vrednic de apanaj, de6re-ce ei nu 
petrec în Ungaria, nu vorbesc limba 
maghiară, sunt chiar duşmani ai Ma
ghiarilor, etc. Unul din aceşti depu
taţi cu gura mare a di8, că toţi ar
chiducii ar trebui făcuţi călugări şi 
archiducesele călugăriţe, ăr altul a 
strigat, că Maj. Sa a dat o durerosa 
lovitură „naţiunei“ în ordinul de di 
din Chlopy, lovitură, pe care Ungurii 
n’au s’o uite curend.

Cu astfel de „băsade“ au debu
tat straşnicii oratori kossuthiştî în 
desbaterea de pănă acum asupra lis
tei civile.

*

In şcola militară de honvedî din 
Cinci Biserici s’a întâmplat dild© a" 
cestea un cas, care s’a discutat mult 
prin foi şi se p6te considera ca o 
dovadă despre şovinismul descreerat 
al celor ce nu vor se recunoscă, că 
în ţâra acesta au dreptul se esiste 
şi alte limbi afară de cea maghiară.

In numita şcblă învaţă anume 
şi vr’o 80 de cădeţi croaţi.

La o serbare şcolară ce s’a aran
jat în acea şcolă, ofiţerul-profesor a 
cerut de la cadeţii croaţi se cânte 
şi ei împreună cu ceilalţi imnul un
guresc „ Isten dld meg a magyart“ . 
Croaţii n’au vrut se cânte. Din causa 
acâsta cadeţii au fost pedepsiţi cu 
aceea, că nu li-s’a dat cină în nu
mita di- A  doua di Croaţii au de
clarat, că ei nu vreu se mai stea în- 
tr’o şcolă, unde naţiunea lor este 
batjocurită şi unde sunt siliţi a cânta 
imnul maghiar. Se c}ice> ca profe
sorii n’au aşteptat se iăsă cadeţii 
croaţi din şodlă, ci s’au grăbit ei se

elimineze pe 6 dintr’înşii, cari au 
fost mai îndărătnici.

Este interesantă naivitatea, cu 
care foile maghiare scriu despre in
cest lucru:

„Egyetértés“ face pe prostul 
şi dice: „Cum? De ce s’au supărat 
Croaţii? Au nu sunt şi ei Maghiari? 
De ce să nu cânte şi ei „Isten áld 
meg a magyart?“

Ear „Pester Lloyd“ dice, că nu 
vede nici o pedecă de ce să nu pótá 
cânta „Isten áld meg a magyart“. 
„Dór mai ales elevii din cursul su
perior sciu destul de bine ungu- 
resce, aşa că în privinţa limbei nu 
póte fi nici o pedecă“.

Par-că numai atâta trebue, să 
scie cine-va o limbă şi apoi se 
cânte în acea limbă tot ce i-se 
cere!

Ce ar fi cu armata comună, 
când s’ar introduce şi acolo limba 
maghiară!

*

Atentatul de dinamită, ce s’a 
făcut dilcie acestea pe linia Salonic- 
Dedeagaci a îndreptat 0răşî aten
ţiunea publicului asupra afacerilor din 
Macedonia.

Pentru cât-va timp tot intere
sul politic se concentrase asupra în
depărtatului Orient, unde Rusia este 
angajată în resboiü şi afacerile ma
cedonene păreau pentru un moment 
împăcate. A  fost inse numai o pă- -s 
rere. Programul de reforme n’a plă
cut Turcilor, n’a mulţumit pe Ma
cedoneni şi şi mai puţin i-a mulţu
mit pe Bulgari.

Nu se póte spune, că noul aten
tat ar fi un nou semn al isbucnirei 
insurecţiunei, dér tóté semnele arată, 
că situaţia actuală nu mai póte dura 
mult. Turcia nu mai póte suporta 
jertfele ce i-se impun prin neconte
nitele mici hărţuieli. Dóca se va 
scula se facă ceva mai de dai 
Dórnne, Bulgaria încă e gata de 
răsboiu. Singurul jandarm al mişcă
rii din Balcani ar fi Rusia, ea însă 
este ocupată cu Japonesii. Austro- 
Ungaria ar puté, ce e drept să-i 
ţină locul, dér, Italia se uita cu ochi 
chiorîşî la fie-care mişcare a ei.

Diplomaţia încă nu face alta, 
decât trăgăneză lucrurile, în loc să 
se pună odată pe lucru serios, cău
tând a împăca nemulţumirile din 
Macedonia.

anulate; der 4ece> cincl-spre-4ece la sută, 
da! o avere necalculabilă, care le pică din 
oeriii: bogate, independente şi . . .  oneste, 
şcl....

De-odată, se aude sgomot uşor în 
oasă... In sfîrşit s’au deşteptat... Musafirul 
se soolă ‘n piciore, tuşesce şi pune mâna 
pe bordul pălăriei. In acelaşi moment, uşa 
se desohide şi se arată ’n prag chipul ne- 
ţesălaţ al fe t ii: .

— Haoleu, mamă! săriţi! c’a venit 
hăla er!

Femeile sar degrab:
— Îlr ai venit, nebunule? ţipă Ţica.
—- A i venit âr la belete, ăi? urlă bă

trâna.
Şi, până să n’apuce d. Popescu să 

salute măcar, se pomenesce flâşc! drept în 
ochi, o strachină cu prune sleite.

— Na belete!
— Sa pui sa ne omore, nevinovate, 

la poliţie, ai? oţule!
Şi, după-ce i-au luat vă4ul, trage-i 

pumni, palme, şi pe urmă care cu ce apuca : 
baba cu o cratiţă, fata cu o scurtătură de 
lemn şi femela cu un tern,8) şi dăd tava 
prin noroifi:

— Na belete! nâ belete!! na be
lete ! ! !

8) m&turoni.

Când au ostenit bine ohivuţele, a ple
cat şi d. Lefter, destul de ostenit şi dum
nealui, dâr repede, şi cu capul gol, de de
grab oe-i era, — şi chivuţele după el:

— Ho! Ho! nu mai vrei belete? să 
mai vil la belete! ho ! orrba!

Pe la şepte şi jumătate d. Popescu 
era acasă. Consdrta sa nu dormise iotă 
noptea de grije. Cocdna, vâ4end> h&lul 
omului, s’a pornit pe plâns... De cu seră, 
venise nn prieten de la minister şi lăsase 
o scrisdre....

O citesce:

„Dragă Leftere,

„Astă4i când am plecat de la canţi- 
lerie, d. Georgescu, şeful, ml-a 4is să te 
anunţ că, decă mâne nu vil la servicii!, 
poţi să nu mai vil de loc, căci face raport 
de destituire şi pune să spargă brosca ser
tarului tău, unde ai încuiat dosarul cu afa
cerea Goldstein. Au venit astă4l trei de
putaţi şi au făcut gură că se trăgănâză lu
crările. De mâne începem, pe cât o ţine 
camera, canţileria la 8 dim. Te rog în 
interesul tău, vino negreşit. Şeful e tur
bat rău.

„ Al tău fidel amic, 
„M i t i o â u.

La opt şi cinci, d. Lefter, spălat şi

premenit, sue treptele ministerului. Intrâbă 
pe aprod:

— Şeful a venit?
— Acuşica, răspunde aprodul. A  or

donat să mergeţi imediat la dumnealui.

D. Popescu grăbesce şi întră fdrte 
umilit. Şeful, care se plimbă de colo pănă 
colo cu mânile în buzunar, cum îl vede 
se opresee: /

— A i venit, domnule?

— Da, domnuîe Georgescu...

— Aici nu sunt domnul Georgescu, 
domnulef aici sunt domnul şef... Să-mî 
aduci la moment dosarul afacerii Goldstein 
şi aldatâ, să scil, că te dau afară! Statul 
nu plătesce impiegaţii, ca să facă beţii 
noptea şi 4iua să zacă — uite ce prăpă
dit eşti! — în loc să vii la datorie... M’ai 
au4it?.., Mergi de-mi adu dosarul!

Impiegatul iese împletecindu-se. Se 
duce la masa lui de lucru, descue sertarul 
şi apucă nervos un vraf de hârtii. Gând 
dă să pună vraful pe masă, scapă printre 
deşte jos o hârtiuţă mică îndoită. S’aplăcă 
— o ridică — o privesce lung —- dă un 
ţipet...

Toţi zeii! toţi au murit, toţi mor! 
numai norocul trăesce şi va trăi alături cu 
vremea, nemuritore ca şi e l !... Sunt aci!...

aoi, biletele!... aci era serele strălucitor 
căutat atâta timp orbesce pe’ntunereo!

D. Lefter e liniştit — acea linişte a 
mării, care înţelenită în fine, vrea să se 
odihnescă după sbuciumul unui năprasnic 
uragan: faţa ei este seniDă fără creţ, pe 
când în fundu-i zac atâtea sfărîmăturî de 
corăbii înghiţite pe deapururl înainte de a 
fi putut ajunge la liman!

El ascunde ’n sîa, între flanelă şi 
piele, într’un plic de pânză, cele două bu
căţele de hârtie tipărite conabiu,9) ca mu
chea unei farfurii perdute pe veci. Suri- 
4énd de acóstá reminiscenţă visuală, se 
încheie la jiletcă fără pripă, se aş0ză bine 
în jeţul său de muşama şi aşterne cu mână 
sigură, pe o oolă de hârtie ministerială, ur- 
mătorea composiţie, care, sub forma-i la
conică, ascunde atâta bogată ironie:

-Domnule ministru.77
„Sănătatea mea prea delicată nu-mâU 

permite să mai suport asprimele de tot fe-. 
Iul ale serviciului.

„Vă rog dér respectuos *să binevoiţi 
a-mî primi demisia din postul ce ocup lâ» 
acest onor. minister.

„Binevoiţi, etc.
„Eleutheriu Popescu“. /

*) roşu închis.
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Resboiul raso-japones.
Situaţiunea generală pe câmpul 

de resboiu continuă să fie nefavo
rabilă pentru armele rusesc!.

Săptămâna trecută armata ge
neralului japones Oku a atacat cu 
un număr mare de trupe posiţiunile 
rusesc! de la Kaiping. Lupta a durat 
o (}i şi jumătate. Ruşii s’au înpotri- 
vit cu îndîrjire, însă în tata armate
lor covîrşitdre japonese au fost siliţi 
să se retragă din Kaiping, —  ceea- 
ce s’a întîmplat Sâmbătă la amia<}î, 
9 Iulie.

După ocuparea Kaipingului, ar
mata lui Oku a început să înainteze 
spre Daşişao. Se c|ice, că aicî sunt 
concentraţi 20,000 Ruşî ocupând 
posiţiuni bine întărite. Armata ja 
ponesă e de 40,000, ea primesce în
tăriri nouă, căci se aştăptă o mare 
împotrivire din partea Ruşilor. După 
soirile mai nouă Japonesii s’ar afla 
la o distanţă numai de 80 chilome- 
tri de Daşişao.

O parte a armatei lui Oku se 
îndreptăză contra oraşului de port 
Niuşwang, pe care dăcă l’ar ocupa 
Japonesii, ar dobîndi un succes forte 
însemnat.

Intr’aceea se vestesce, că armata 
generalului Kuroki încă s’a pus în 
mişcare spre Liaoyang şi Daşişao. 
Kuroki ar avă de gând se taie linia 
de retragere a generarului rus Sam- 
sanov. O soire telegrafică din Tokio 
spune, că aripa dreptă a armatei lui 
Kuroki se apropie tot mai mult de 
Liaoyang, şi că Ruşii nu deşfăşură 
nici o resistenţă.

Cercurile militare din Petersburg 
sunt de credinţă, că generalissimul 
Kuropatkin nu păte să desfeşure o 
împotrivire mai mare, fiind-că nu 
are trupe destule. El se va retrage 
pas de pas, pe câtă vreme inimicul 
va fi covîrşitor în număr.

Situaţia la Port-Arthur este de 
asemenea cât se păte mai desperată 
pentru Ruşi. Armata de asediare 
japonesă se apropie tot mai mult 
de fortăreţă. După scirile mai nouă 
Japonesii au cucerit unul din fortu
rile rusesc!. La cucerirea acestui 
fort Japonesii au avut perderî fărte 
mari. O a doua colonă japonesă pre- 
gătesce un atac contra fortului Su- 
■ising. Acesta este unul din cele mai 
însemnate forturi esterne, car! apără 
Port-Arthurul, şi cucerirea lui va cere 
jertfe mari dela Japonesii.

O telegramă din Mukden trimisă 
la Petersburg cu data de 12 Iulie 
anunţă din isvor japones, că în noptea

de 11 spre 12 Iulie Japonesii au în
dreptat un atac mare contra posi- 
ţiunilor rusesc! din prăjma Port- 
Arthurului. Ruşii i au întâmpinat cu 
mult curagiü şi i-au respins, pricinu- 
indu-le pierderi enorme.

Aceste le-am putut culege ca 
fapte positive din scirile telegrafice 
mai nouă.

A B O N A j i î ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, ia care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
coróne, pe şese luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma n d a t e  poştale.

ADMINISTRA ŢI UNEA.

Niuşwang, 18 Iulie. In lupta de 
Lun! de la Takanşai perderile Ja- 
ponesilorau fostde800de omeni ucişi. 
Armata japonesă din Kaiping a în
ceput înaintarea spre Sankvaisi. A- 
vantposturile japonese stau la dis
tanţă de 10 miluri de la Daşişao. 
Ruşii n’au aici decâf 10,000 soldaţi.

Londra, 13 Iulie. „Times“ pri
mesce de la cartierul principal al 
lui Kuroki scirea, că Ruşii au reluat 
o mare şi ne aşteptată activitate 
contra aripei drepte a Japonesilor. 
Trupe considerabile rusesc! au ocupat 
colinele de lângă pasul Motien. Mişcă
rile lor sunt acoperite de cavalerie. 
Cu tóté aceste o luptă decisivă nu 
se aştăptă, decât lângă Liaoyang.

Petersburg, 13 Iulie. După o 
scire neconfirmatâ, spre nord-ost de 
Liaoyang ar fi fost o luptă mare, 
în care ar fi căcţut mulţî ofiţer! ruşi.

Japonesii au atacat divisiunea lui 
Rennekampf şi au bă tufo cumplit.

Petersburg, 13 Iulie. Agenţia 
telegrafică anunţă din Mukden, că 
după o scire din Port-Arthur, gene
ralul Fock a îndreptat un atac la 5 
1. c. contra aripei drepte a Japone
silor şi i-au isgonit din posiţiunile 
lor.

Petersburg, 14 Iulie. (Raportul 
statului major). Japonesii au între
prins un atac nocturn asupra Port- 
Arthurul uî. E i au fost inse respinşi cu 
pierderi enorme. Cifra pierderilor japo
nese se crede că este de vr’o 30.000 
de dmenl. In marşul spre Kaiping 
Japonesii au avut de asemenea 
perderî mari.

Cifu, 14 Iulie. Generalul Oku îna- 
intveză în marşuri forţate pe linia 
Niuşwang-Daşişao cu 50,000 omeni. 
Să âvonesce, că atât escadra rusă, 
cât şi garai sona din Port-Arthur ar 
fi eşit la luptă şi au raportat vic
torie.

1 (14) Iulie.

Mórtea lui Ionescu Gion. Marţi di- 
mineţa s’a răspândit în Bucuresci o veste 
tristă: Ionescu-Gion, cunoscutul om de 
litere, istoric* şi profesor, a încetat subit 
din vidţă în locuinţa sa din str. Lucacî. 
Fire vigurósá, plin de energie până în 
ultima çli a vieţii sale, Ionescu-Gion móré 
în flórea vârstei şi în mijlocul linei acti
vităţi neobosite, în urma unei congestii 
cerebrale provocată de o anghină pecto
rală. Gion s’a născut la 14 Octoravrie 
1857, în Piteşti. Studiile secundare şi le-a 
făcut la liceul Lazăr şi Sf. Sava din Bu- 

\juresui, apoi şî-a continuat studiile uni
versitare în Franţa şi Belgia, de unde a 
luat diploma de doctor în litere şi filo- 
sofie. Oa (jiarist, Gion a colaborat la ne
numărate diare şi reviste, între altele la 
„Telegraful Român“ şi „Binele public“ . 
Foiletónele sale literare şi teatrale din 
„Românul“ , la care a colaborat de la 1884 
până la 1891, au făcut mult sgoraot. A 
mai scris la „ l ’Indépendance Roumaine“ 
şi la „Revista nouă“ a lui Haşdeu etc. In 
corpul didactic secundar, Gion era con
siderat ca unul din cei mai distinşi şi 
valoroşi profesori. A  fost: profesor de 
istorie la şcdla normală de institutori, pro
fesor de limba francesă la „Matei Basa
rab“ , secretar general al ministerului in- 
strueţiunei şi inspector general al învă
ţământului secundar. De câţî-va ani Aca
demia Română îl alesese membru cores
pondent. Ionescu-Gion lasă uu mare număr 
de scrieri, istorice şi literare. Corpul lui 
Gion, înbalsaraat a fost transportat în bi
serica sf. George. D-l Sp. Haret ministrul 
instrucţiei şi P. Gîrboviceanu, locţiitor de 
secretar general, au présentât în persóná 
condoK nţele lor familiei. înmormântarea 
se va face a<jl Joi după améçlï. Va vorbi 
din partea „Cercului profesorilor secun
dari“ d-l Stefan Ioan, profesor şi deputat.

Atentat contra liniilor ferate în 
Turcia. Luni, aprópe de Badoraa, în ve
cinătatea localităţei Dedeagaci, la 396 klrn. 
de Salonic, podul drumului de fer de pe 
linia de juncţiune a fost aruncat în aer cu 
dinamită. Locomotiva şi 8 vagdne au de
raiat. Un funcţionar al drumului de fer a 
fost rănit. Atentatul a fost oomis probabil 
de câtră insurgenţii bulgari. In momentul 
când se producea explosia de la Badoraa, 
o luptă se dedea aprópe fié Araotovo, pe 
linia Salonic-Ueskueb, între Soldaţii cari 
păzeau linia ferată şi insurgenţii bulgar!, 
cari au fost împrăsciaţî. Un soldat a fost 
grav rănit, ér un păzitor al liniei ferate 
în mod uşor. A  doua <ji după cele întâm
plate, un supraveghietător al liniei a des
coperit în împrejurimile de la Amatovo, 
sub şiuele drumului de fer, 10 chilograme 
dinamită, prevădută cu un [fitil. In urma 
acestor incidente, direcţiunea drumurilor 
de fer orientale a suprimat cu începere 
de erî serviciul de nópte pe linia ferată 
Salonic-Uueskueb. Din partea guvernului 
turcesc s’au luat tóté măsurile necesare 
pentru a preîntâmpina atentatele contra 
liniilor ferate din Turcia europână.

Reuniunea de înmormântare din 
Braşovul-vechiii. Dumineca trecută s’a 
făout în biserica română gr. or. din Bra- 
şovul-vechiă constituirea biroului reuniunei 
de înmormântare din Braşovul-vechiii, pe 
un period de trei ani, sub conducerea ze
losului paroch Iosif Maxirailian. Preşedin
tele a deschis şedinţa printr’o vorbire în 
care a arătat însemnătatea şi scopul reu
niunei. Comitetul s’a constituit astfel: 
Preşedinte Iosif M axim ilian  paroch; Ioan 
Batea vicepreşedinte; Ioan Moldovan se
cretar; şi Ioan Voicu cassar. A urmat 
apoi alegerea a 12 membri în comitet: 
Nicolae Arsu, Ioan Sârbu, Dumitru Popa, 
George Bârsan, Dumitru Grecu, George 
Perşinaru, Constantin Ghirabăşan, Cons- 
tatin Jaliu, Nicolae Marica, Petru Puiu, 
Dumitru Laţcu şi Ioan Iriraie. Activitatea 
reuniunei se va începe numai din 1 Au
gust şi biroul va începe înscrierea de 
membri ai reuniunei. Reuniunea are pănă 
acum înscrişi 200 membri.

0 plóie torenţială se descărcâ Du
minecă, 10 iulie n., între órele 6—7 după 
prânj peste comunele Băeştî, Rîuşor, 
Rîul-alb, Ohaba de sub piétrá şi Cioplea 
de pe valea Streiului (comit. Hunedóra). 
După căldura tropicală de peste Du- 
minecă înspre sérá nori grei se scorniră 
de cătră răsărit miadá-nópte vestind plóie 
mánósá, dér ascundând în sînul lor şi 
primejdii ameninţătore pentru recolta câm
pului şi siguranţa \ ietuitórelor. Grindina 
distrugátóre începu a cutropi sgomotos 
viile de pe délurí şi [holdele de pe şes. 
Spre norocire, ghiaţa deşi era mărişdră 
(de mărimea alunelor), nu dură mult.

Cu atât mai furios se iviră descăr
cările eleotrice.

Omenii de pe aici de mult nu-şî aduc 
aminte să fi fost atâtea loviri de fulgere, 
câte au fost de data asta. Eu însumi am 
observat cel puţin două-<jecî de isbirî 
straşnice. Trei s’au descărcat la intervaluri 
scurte, în viile din Băieştî; una într’o clae 
de săcară din faţa gării, făcând tótá claia 
scrum. Prin paratonerul aparatelor tele
grafice şi telefonice din gară svâcneau

Ia apoi dosarul şi demisia şi întră ho
tă rît la şeful, care lucrăză cu nasul vîrît 
în  hârtii:

— Domnule şef, étá dosărul Goldstein.
— Bine, răspunde superiorul fără [să 

ridice capul. Lasă-1 aici.
— Si mai ótá, „domnule Georgescu“ 

wă rog forte mult şi demisia mea.
— Bine... Las’o aici.

Vă salut.
-— Bine... Du-te.
După 4ece minute, omul oare a scu

turat îu fine jugul nesuferitei robii, întră la 
bancherul unde au fost depuse biletele en gros

— Mă rog, unde se incasâză câştigu
rile de le lotăriile, cari s’au tras alaltaerl?

— Fondul e depus la casa de depu- 
merí, dér póte cineva să le încaseze şi prin 
noi. Aveţi vre un bilet câştigător?

— Am... două câştigatore, răspunde 
ifără afectare d. Popesou, şi arată de de
parte biletele, ţinându-le graţios între două 
degete.

— Sunt câştiguri mari ?
— Măricele... Ara amândouă câştigu

rile mari!
Bancherul deschide nisce ochi plini 

de admiraţie şi cfice, dând să ia biletele: 
Daţi-ml voie, mă rog.

Dór d. Lefter retrage încetinel mâna 
desdoesoe biletele şi íntrébá:

— N ’aveţi listele oficiale?
—  Ba da. Etă-le.
— Mă rog, cfice J- Lefter cu vorbă 

respicată, avem odată: zero-ş0pte-(jecî şi 
şese de mii trei sute optzeci şi patru 
Universitate-Constanţa.

—  Nu, răspunde bancherul; una-sută- 
şi-n0uă-miI-cinci-sute-două-4eol.

— Dă-ml voie, nu mă încurca; una- 
sută-şi-nouă-mil-cincl-sute-două - 4©cl Bucu
resci-Astronomie.

— Ba, pardon, 4iue bancherul... Bu- 
curescî-Astronomie zero şepte-4ecl şi şese 
de mii trei sute op tzeci şi patru.

D. Lefter nu-şl dă séma bine de ce, 
dór simte o sfirşală şi cade, alb ca porţe
lanul, pe un scaun lângă cantor, întin4end 
machinal mâna cu biletele. Bancherul le ia 
se uită bine la liste, la bilete, la posesorul 
lor, şi zimbind şi el făţă afectare, 4ioe 
d-lui Lefter, care ascultă stupid :

— Uice ce e, stimabile: v ’aţl înşelat 
şi óta de unde provine... Dumneta ai, ciu
dat lucru, ce-i drept... Cum s’a întâmplat!.. 
A l dracului!... Dumnéta ai la una tocmai 
numărul, care a câştigat la cealaltă şi....

— Şi... ce?
— ...şi vice-versa.

Cum aude cuvântul vice-versa, d. Le f
ter se face vânăt ca ficatul şi se ridică is- 
bucnind cu o volubilitate supremă:

— Vice-versa! Nu se póte, domnule! 
peste póte! Vice-versa! Asta-i şarlatanie, 
mă înţelegi! Vă învăţ eu minte pe dv. să 
umblaţi d’aou încolo eu infamii, şi să vă 
bateţi joc de ómen!, fiind-că este o esploa- 
tare şi nu vă mai săturaţi ca vampirii, per- 
4ând tótá sudórea fie care om onest, de 
ore ce se încrede orbesce în mofturile dv. 
şi cu tripotajurl ovreesci de bursă, care 
suntem noi proşti şi nu ne ’nvăţăm odată 
minte ca să venim, mă ’nţelegî, şi să ne 
revoltăm... da! să ne revoltăm! Aşa să 
sciţi: proşti, proşti, proşti!

Ş’a început să se jelâscă, să se bată 
cu palmele peste ochi şi cu pumnii în cap 
şi să tropăe din picióre, făcând aşa un tă- 
răboiă, în cât a trebuit bancherul să ceră 
ajutorul forţei publice ca să scape de d-l 
Le fter...

* * *
Déoá aş fi unul dintre acei autori 

cari se respectă şi sunt forte respectaţi, aş 
încheia povestirea mea astfel...

...Au  trecut mulţi ani la mijloc.
Intr’un târ4iu, cine visi ta mănăstirea 

Ţigănesc! putea vedé acolo o maică bă
trână, ocheşe, înaltă şi uscată ca o sfântă 
cu o aluniţă mare părosă d’asupra sprîn- 
oenei din stânga şi cu privirea estatică. 
Fia nu scotea un cuvânt, nu voia să răs
pundă Ja nici o întrebare; hu făcea nici un 
rău, era din potrivă fórte blândă. O sin

gură apucătură denunţa óre-cum că, sub 
fruntea ei senină, clipea o minte cu rea- 
zimul desrădăcinat: totă 4̂ uhoa, maica 
Elefteria culegea, te miri pe unde le mai 
găsea, cioburi de străchini,10) pe cari le as
cundea cu scumpătate în soumpa ei chiliuţă.

Tot într’un timp, colo departe în chao- 
sul sgomotos al Bucureştilor, trecătorii pu
teau vedea un moşneag micuţ, intrat la 
apă şi scofâlcit, plimbându-se liniştit cu 
acea linişte a mării, care potolită în sfirşifc 
vrea să se odihnescă după sbuciumul unui 
năpraznio uragan. Bătrânelul se plimba re
gulat, — dimineţa, de colo pănă colo pe 
dinaintea Universităţii — sóra, cum răsă
reau aştrii, de jur împrejurul observato
rului pompierilor de la bifurcarea bulevar
dului Pake, — şoptind mereu, cu un glas 
blajin, acelaş cuvânt: „Vice-versa!..“ — 
da, vice-versa!...“ — cuvânt vag ca şi va
gul vastei mări, care, sub faţa-i fără creţ, 
ascunde în tainioele-i adâncuri stîncose oine 
scie câte corăbii, sdrobite înainte de a fi 
ajuns la liman, de-apururl perdute!

— Dór... fiind-că nu sunt dintre acei 
autori, prefer să vă spun drept: după scan
dalul de la bancher, nu sciu ce s’a mai în
tâmplat cu eroul meu şi cu madam’ Po- 
pescu.

(„Momente“.)

10) blide.
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aprópe fără precurraare schintei sdravene.
— In Rîul alb fulgerul lovi în turnul bi- 
sericei gr. cat. şi în o moră părăsită. Móra 
a ars aprópe total, dér din turn nu s’au 
distrus de cât vr’o câteva şindile. Omenii 
alergaţi îngrabă cu tulumba, au contribuit 
mult la potolirea focului iscat în vîrful 
turnului, foc, care în arderea-i liniştită şi 
fără fum, privit din depărtare îţi oferea 
aspectul unei lampe electrice într’un far.

Pe hotarul comunei Ohaba de sub 
piatră doué trăsnete au lovit şi au aprins 
o clae de grâu şi una de sëcarâ.

Va se : cinci fulgere pàgubitôre 
pe un raion mic şi îu decurs de cel mult 
30 minute.

Numărdsele caşuri analógé întâm
plării din Rîul-alb ar trebui să servéscá 
de îndemn comunităţilor bisericesc], ca së 
provadă turnurile bisericelor cu paratonere.
—  Corespondentul.

Cununie. D-l N. Oancea jun. învă- 
ţător în Braşov şî-a serbat cununia reli- 
giósá cu d-ş0ra Reveica Roncea în $iua 
de 29 Iunie (12 Iulie) în biserica sf. Ni- 
colae din Prund.

Post de învăţător. La şcdla popo
rală română gr. cat. din Sibiiu în urma 
pensionării fostului învăţător are së de
vină vacant postul înveţâtoresc, asupra 
căruia şi pănă când se va publica con
cursul oficial së atrage atenţiunea. Acest 
post este împreunat: 1) cu salar anual de 
1000 cor., care se plâtesoe în rate lunare 
anticipative din cassa fondului şcolar; 2) 
cu relut anual de 80 cor. pentru lemne; 
3) cu drept de quinquenal conform art. de 
lege X X V I din 1893 ; 4) cu cuartir cores
punzător în edificiul şcolei. De la viitorul 
învăţător së cere: a) cualificaţiunea pres
crisă de lege şi în deosebi cunoscinţa de
plină a lirabei române şi maghiare; b) së 
fie cântăreţ bun (de prima clasă), cunos
când perfect tipicul şi cântările bisericesc! 
şi având cunoscinţe musicale; c) pe lângă 
tinerimea din şcdla poporală, are së in- 
strueze în cântările bisericesc! tinerimea 
română gr. cat. de la diferitele institute 
de învăţământ din Sibiiu, së formeze cor 
cu ea, care së cânte la sf. Liturghie în 
Dumineci şi sărbători ; d) së fie în stare 
a forma cor de adulţi; e) să se pricâpă la 
cultivarea practică a pomăritului; f ) së fie 
junë, adeeă necăsătorit. Cei ce doresc a 
reflecta la acest post au së se presenteze 
în persóná în vre-o Duminecă, ori sărbă- 
tóre la biserică să-şi arate dexteritatea în 
cântările bisericesc!.

Din Moldova Nonă ni-se scrie : 
Scriitorul de notar Pischer în etate de 
20 ani, după tată ungur, ér mamă-sa nem- 
ţoică, a furat din banii de dare 15 corone, 
dér fiind aflat, primarul şi notarul i-au 
Zis së pună banii înapoi şi apoi va fi scos 
din slujbă. Scriitorul a luat un revolver 
şi s’a împuşcat.

In Moldova veche un fecior de Sârb 
în etate de 17 ani s’a înecat în apă.

In câmpul Moldovei noué si Mol
dovei vechi, s’a aprins grâul mai multor 
locuitori Români şi Sârbi adunat acolo 
pentru a fi trierat cu maşina. Mare pagubă 
s’a făcut şi mulţi ómen! au rëraas sëracî. 
A  ars şi maşina.

Studenţii români în gimnasinl din 
Alba-Iulia. Ni-se scrie: Mî-a venit la mână 
în dflöle trecute anuarul gimnasiului su
perior al statului rom. cat. ardelean din 
Alba-Iulia“ . Am răsfoit prin el cu un mare 
interes şi curiositate. încă nici odată nu 
vëdusera un astfel de anuar, despre un 
girauasiu străin aşedat în calea munţilor 
Apuseni românescl şi în şesul mănos al 
Murăşului, asemenea românesc. Eram — 
pe dreptul — curios a vedé cum e repré
sentât şi — eventual — tractat elementul 
nostru românesc, în acest giranasiu con
dus de statul catolic ardelean. I. Numărul 
elevilor esarainaţî cu finea an. şcol. 1903 
— 1904, este: 346, din cari 78 au fost ro
mâni, adecă 21°/0, 31 gr. ort. şi 42 uniţi. 
II. La gimnasiul acesta se face şi un curs 
de higienă elevilor din cl. V II, 2 dre la 
sëptëmâna, ceea-ce n’ar strica së se ur
meze şi la şc01ele ndstre. La congrega- 
ţiunea pie ( Congregatio Mariae) dăm în 
corpul funcţionarilor şi de Românii: Ales. 
Borza, ca asistent şi bibliotecar, ér loan 
Muntean cl. VI, ca consultor. Mai departe 
în societatea de lectură aflăm pe stud. cl. 
V III, Oct. Costea, stipendist al „Asocia- 
ţiunei“ din fondul Iancu, ca redactor şef 
şi pe Al. Borzea, protonotar. Din fondul 
„Reuniunii de ajutorare“ la care sunt mem
brii şi d-nii Dr. Marciac, Dr. A. Fodor şi 
propr. din Bucerdea Ant. Pop — au fost 
ajutoraţi cu bani de didactru şi haine 7 
Etomâni. S’au colectat75 buc. monede pentru 
Museu de la elevi rom. In conspectul sta
tistic de la fine se dau : 44 gr. cat. şi 30 
gr. or. Şi apoi — lucru de tot curios! — 
după limba maternă numai 69 Români :

Cinci unde-s? I-au mâncat „vârcolacii“? 
Că c i —  respect! — numele elevilor ro
mâni sunt date destul de corect în rapor
tul gimnasiului. Incheiu cu interesanta con
statare a anuarului, că numai unguresce 
vorbesc: 111 elevi, ér românesce şi un
guresce: 141! — (Eremitul).

Serate de ale m eseriaşilor români. 
Membrii „Reuniunei sod. români din Si
biiu“ , au aranjat o şedinţă literară a 6-a 
Joi în 30 Iunie n. c. Presidentul d-l Vie. 
Tordăşirtuu salutând numërosul auditor, 
cam 120 persóne a pus în vedere, că co
mitetul Reuniunei condus de sentimentele 
împlinirei datorinţei, a ţinut së ureze ve
nerabilului întemeietor al „Familiei“, d-lui 
Iosif Vulcan din Oradea mare, din inci
dentul iubileului de 40 ani, încă mulţi şi 
fericiţi ani spre a puté munci cu acelaşi 
devotament, pentru luminarea poporului 
nostru. Un al doilea act de recuhoscinţă 
a împlinit comitetul, când prin représen
tant! ai sëi a participat la serbarea, aran
jată de bunii elevi ai seminarului „Andreian“ 
în onórea profesorului de cântări a d-lui 
Demetriu Ounţanu din prilejul împlinirei 
anului al 40-lea de serviciu la seminar. 
Aducând apoi bine-meritate laude dirigen- 
tului corului d-lui Candid Popa şi coriştilor 
şi coristelor cum şi instructorului căluşerilor 
•d-lui N. Stoica şi şefului poştei umoristice 
d-lui loan Apolzan, — declară şedinţa des
chisă. A  urmat apoi esecutarea punctelor 
din ' program, cari tóté au reuşit bine. 
Sortindu-se între participanţi 15 esemplare 
cărticele folositóre şi 2 pachete ilustrate 
procurate din taxa de 2 bani, încassată cu 
pălăria „Dumnedeu vede“ , presidentul in
vită la şedinţa din Iulie şi declară pe 
acésta de încheiată.

De încheiere mai amintesc, că din 
procesele verbale, cetite de notarul I. 
Apolzan, am aflat, că cursul de compta- 
bilitate de sub conducerea d-lui I. Vătăşan 
a luat vacanţă pănă la tomnă, asemenea 
a luat vacanţă şi despărţământul femeiesc 
întregitor al Reuniunei. — „Corb“ .

Soldaţilor’ruşî din Extremul Orient.
Un d 'ar german spune, că Ţarina a trimis 
10 mii pachete pentru soldaţii ruşi, cari 
luptă în Manciuria. Fie-care pachet con
ţine: o cămaşe, un săpun, ceaiîi, zahăr, 
tutun, hârtie de scrisori, o iednă şi un 
bricég. Aceste daruri sunt oferite şi plă
tite de Ţarina.

Petrecerea „Reuniunei m eseriaşi
lo r  români din S ib iiu “ . Ni-se scrie: 
Reuniunea mes^riarilor români din Sibiiu 
a dat o produeţiune şi petrecere, Sâmbătă, 
25 Iunie în pavilonul din „Herraanns- 
garten“ . Petrecerea, ca tóté ce le aranjézà 
meseriaşii noştri, a succes fórte bine. Pro
gramul producţiunei cu tóté că s’a părut 
improvisât, a fost bogat şi variat. Au 
cântat mai multe coruri mixte, de dame 
şi coruri bărbătesc!. Publicul a aplaudat 
îndelungat pe talentatul declamator, pe 
d-l Dem. Axente, care a predat admirabil 
poesia „Dragoste învrăjbită“ de G. Coşbuc; 
asemenea a fost viu aplaudat şi d l loan 
Stanciu, măestru zugrav de case, care a 
cântat solo acompaniat de musică. A ur
mat apoi dansul vesel care a ţinut pănă 
în zori. In general petrecerea a avut tim
brul pronunţat românesc, ceea-ce este de 
altcum caracteristica petrecerilor reuniunei 
sodalilor noştri, şi Ja care a contribuit 
mult şi oostumul naţional, forte bine re
présentât.

In V illa  K ertsch  se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe db Pe 
sëptëmânâ şi pe lună în preţ fórte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fórte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acomodézâ şi după dorinţa 0speţilor.

Feţe le  înbetrânite dobândesc o în
făţişare tinerică, dâcă se cultivă cu renu
mitul lapte de castraveţi veritabil engle
zesc şi nevâtëmàtor a lui 0. Balassa. Acest 
cosmetic necoraparabil depărtâză după 
vre-o câteva dile a,n fâţfi. sbîrciturile, în
creţiturile, sgrăbunţele, pistruile şi petele 
de ficat. O sticlă 2 cor. Săpun de castra
veţi veritabil engl. 1 cor. Pudră 1 cor. 
20 b. Se capătă la farmacii. Trimiteri cu 
posta face farmacistul 0. Balassa. A  se 
feri de imitaţie. *

Din diecesa Gherlei.
— 1 Iulie n.

On. Redacţiunel

In nr. 24 din 11 Iunie n. a fóiei bi
sericesc! din Blaşiu s’a publicat o infor- 
maţiune privitóre la cele pertractate în 
conferenţa preoţescă din districtul proto- 
popesc al Periceiului. Conferinţa a fost 
deschisă de binemeritatul şi veteranul

protopop loan Papiriu Pop printr’o vor
bire instructivă şi interesantă, în care 
după-ce a descris ranele şi doririle cleru
lui rural, a relevat între altele faptul con
damnabil, că „mei după 30 de ani nu se 
dă preoţilor din păstorirea sufletéscá titlul 
de paroch, ci sunt lăsaţi administratori, 
ba sunt districte protopopescl unde nici 
un paroch nu esistă“ .

Am deschis Şematismul, care nici 
după 50 de ani de la canonisarea diece- 
sei Gherlei, şi în oposiţie cu doririle des 
esprimate, nu se publică în  limba romá
n ccá  a bisericei, ci în limba latină, şi res- 
foind paginile la conspectul sumar ara 
aflat, că nu se notifică starea parochiilor 
ou tóté clădirile lor economice, nici cu es- 
tensiunea porţiunilor canonice, riioî cu erao- 
lumentele, beneficiile îndatinate, — o ne- 
gligenţă acésta cât se póte mai condam
nabilă.

Din conspectul sumar vedem, că un 
stal canonical nici de 10 ani nu e com
pletat. Pentru ce nu? Avem vicari fora- 
nei episcopescî, protopopi, doctori, profe
sori experţi din cura animarum, cu multă 
rutină, cu frumóse cunoscinţe. — Cu atarl 
bărbaţi fórte mult ar profita şi diecesa, 
dér şi Consistorul, în guvernare cu o mai 
bună orientare. Ar fi mai puţine poticni
rile în experimentele de guvernare!...

Urmézá enumerarea archidiaconilor, 
vréu se $ic: i-am căuta, dér nu aflu decât 
unul, di unul!! vice-archidiaconl însă 19.— 
Ore din aceştia nici chiar cei mai cu mulţi 
ani 30—40—50 de serviciu şi binemeritaţi, 
se nu fie demni a fi distinşi?

Mergem mai departe: aflăm 26 ad
ministratori de oficiu protopopesc, mai 
toţi cu 10—20— 30— 40 de ani de ser
viciu, dér neînaintaţi, nedistinşi!...

Ce să mai di°I apoi de numărul im- 
posant de 415 administratori ai paro- 
chielor, ér paroch! cu protopopi cu tot 
numai 59 inşi?

Districte protopopescl câte cu un 
paroch sunt 18 şi fără nici un paroch 12. 
Situaţiune clară... Administratori... admi
nistratori! Dómne ce numiri străine în 
hierarchia ndstră!!

Aşa-dâră partea cea mai- mare sunt 
lipsiţi de învestitură ordinară legitimă! 
La tot caşul e o stare abnormală, un dis
preţ, o ignorare grosolană a bietului cler 
şi a instituţiunilor, aşedămintelor biseri
cesc!. Regretabilă stare şi trist adevăr e 
acesta.

Nu se observă „îndreptariul legei“ , 
„corpus juris*, nu „pravila“ ... bareinî că 
hierarchia e columna dreptăţii, unde le
gile trebue să domineze. Guvernarea ei 
pe eanóne trebue să se facă, ér arbitriul 
să se casseze.

Unde nu se observă învestitura nici 
după atâţia ani, se presupune, că acolo 
lipsesce iubirea. . . să recesce căldura, se 
slăbesce legătura clericală, — stagneză 
instinctul de emulare, lucrurile merg ana
poda în detrimentul diecesei. învestitura 
dă putere episcopilor de a-şi apăra clerul 
în cele drepte. învestitura de paroch 
apără pe paroch în beneficiarea sa faţă 
şi cu Archiereul său, — căci un învestit 
instalat paroch, fără specială procedură 
ordinară canonică nu póte fi lipsit £că 
aşa în mod arbitrar de beneficiul său.

Ar cugeta — póte unii — că nu 
sunt vrednici de „învestitură“ , de „pău- 
cenie“ ? — ceea-ce bătrânilor, deşi erau 
moralişti, li-se da. Vor fi şi caşuri de aces
tea, că mare e şi fragilitatea omenéscá, 
—  şi multe causézá şi intrigile düe* 
lor rele.

Dér ce e causa, că cu sutele sunt 
lipsiţi preoţii de învestitură, ba aprópe 
toţi? Preoţii să fie causa?

Imposibil aşa ceva a presupune des
pre clerul cult al diecesei Gherlei... Im
posibil să fie apostrofaţi, timbraţi atâtea 
sute de preoţi... căci atuncea nu ar fi nici 
numărul credincioşilor aşa de mare ca ni- 
eăirea în altă diecesă.. . .  Răspunsul e 
scurt: să ignorâză legile şi aşedăraintele 
hierarchice.

In sinódele tractuale dec! să se cérá 
învestitura, căci póte acésta o aşteptă şi 
Consistoriul. Trebue să ne respectăm

ca ostaşi ai biserici lui Christos cu tot 
decorul, cu titlul, cu insigniile. Să ne pre
ţuim şi să ne respectăm noi pe noi, decă 
vrem a fi respectaţi şi de străini şi să nu 
uităm, că Şematismul este oglinda ori şi 
cărei diecese.

Verilas.

L ipsă  de n u tre ţ.

Ministrul agriculturei d-l Tallian 
Béla, a adresat municipiilor o cir
culară pe care o reproducem în es- 
tras :

I. Avend în vedere seceta din anul 
acesta şi lipsa cea mare de păşune, este 
de prevădut că dintre proprietari! păduri
lor ce stau sub administraţia statului vor 
cere mai mulţi a li-se îngădui păşunatul 
în mod escepţional prin pădurile oprite.

Ou privire la acésta învit pe comi- 
siunea silvică municipală, ca în cas când 
s’ar înainta asemenea petiţii se se cérá 
părerea oficiului silvic de stat, care în ca
şuri când ar opina, că se póte da îngă
duinţă pe timpul secetei se se dea fără 
amânare, ér îngăduinţa dată pe cale pre- 
sidială să se ia la desbatere ulterior în 
proxima şedinţă.

II. Ministrul autorisózá comisiunea să 
dea la cererea tuturor proprietarilor de 
păduri următorele îngăduinţe:

1) Luminişurile pănă acuma încă ne 
împădurite şi preliminate pentru anul a- 
cesta spre a se împăduri, să se împădu- 
réscá pe anul viitor 1905.

2) In luminişurile, cari au fost deja 
împădurite, proprietarilor să li-se îngădue 
a folosi iérbá pentru nutreţ, însă se o co- 
séscá cu secerea*şi fără a vătăma arborii.

3) Acolo, unde a fost obicinuit a se 
face frundiş şi unde proprietarii dau ga
ranţie, că nu vor abusa, se se îngădue 
proprietarilor a strînge frundiş.

Nutreţul de frundiş se póte stringe 
însă numai în locuri, unde se póte spera 
că pădurea în timp de doi ani se va puté 

•încheia. Vlăstarele de la vârfuri însă şi 
aici trebuesc cruţate. Acolo însă, unde 
printre copaci mai de valóre se află ames
tecaţi arbori potriviţi pentru frundiş (d. e. 
între bradî se afla răchiţî de capre), aceş
tia se pot întrebuinţa în întregime spre 
a se sttînge ca nutreţ de frundiş.

4) Proprietarii pot fi autorisaţî se pă- 
şuneze în tóté părţile pădurei, unde vitele 
nu mai pot face pagube în arbori.

5) Se póte păşuna şi prin locurile 
acelea muschióse, unde împădurirea n’a 
isbutit, aşa că va trebui să se facă o nouă 
împădurire.

Ţ)iariil „Erdélyi. Gazda“ din Cluşiii 
publicând acésta circulară, spune, că. 
ea va face un mare bine mai ales 
micilor agricultori ardeleni, căci ai
cea sunt multe păduri,— şi îşi esprimă 
dorinţa, ca micii agricultori se se 
íolosésca de favorurile acordate de 
mii istru. De asemenea şi reuniunile 
economice ar trebui se ţină prelegeri 
publice, învăţând popon 1 despre con
ţinutul acestei circulare, precum şî 
despre felul cum ar mai puté înlo
cui nutreţul prin cultivarea plant< - 
lor potrivite pentru nutreţ.

B i b l i o g r a f i e .
Problem e sociale şi economice do 

loan I. Lăpedatu, profesor. Retipărire din 
„Gazeta Transilvaniei“ cu cheltuiala desp. 
I. (Braşov) al Asooiaţiunii. Tipografia A. 
Mureşianu. 40 pagini.

„Sbor’ al nopţii negru flutur“ , de
M. Eminescu. Romanţă pentru voce şi 
piano de A. Bena, împreună cu traducerea 
nemţescă: „Sommernachtsklage. Nach Emi- 
nescu, von Dr. A. Vasibe. Proprietatea au
torului. Preţul cor. l ’BO.

„M ijloce de înaintare“ , conferenţă 
cetită în adunarea despărţământului Ver
set al „ Asociaţiunei“ ţinută în comuna 
Nicolinţul-mare de Avram Corcea. Buda
pesta. Tipografia „Poporul Român“ 15 
pagini. Preţul 20 bani. Se vinde în favo
rul Casei Naţionale din Coştei.
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Avis aspiranţilor la şc01ele de cădeţi 
ces. şi regesei.

(Bibliografie).

Atragem atenţiunea tuturor acelor 
tineri, cari voesc să între în şccSlele de 
cadeţî ces. şi reg. asupra manualelor com
puse de d l locotenent Eugeniu Gontean, 
instructor la şcdla de cadeţî în Tiraişdra, 
manuale menite a pregăti pe cei-ce vor 
sé între în şcdlele de cadeţî ces. si reg. 
<Behelf zni* V orbereitung für die k. 
u. k. Cadettenscbulen Zusammengestellt 
von Oberlieutenant Eugen Gontean, Ka- 
dettenschullehrer in Temesvár).

Partea I, care a apărut deja înainte 
■eu câţî-va anî, conţine noue adausuri (ta
bele geometrice şi istorice) ér partea II, 
ee a aparut în anul acesta conţine 82 fi
guri geometrice. Aeéstá parte II întregesce 
partea I mai ales în vederea schimbării 
condiţiunilor de primire pentru intrarea 
în şcolele de cadeţî ces. şi reg. Amân
două volumele, partea I şi II, costă la 
olaltă 7 cor. Partea II singură 2 cor.

Recomandăm cu tot adinsul tinerilor 
aspiranţi de cadeţî aceste manuale didac
tice, cari le vor uşura mult posibilitatea, 
de a depune cu succes esamenul de pri
mire în şodlele de cadeţî. Aceste volume 
se pot comanda la tóté librăriile din ţeră. 
In curând va apărâ şi partea III, care va 
tracta obiecte ce nu sunt tractate în pri
mele două volume.

Partea I cuprinde urrnátórele capi
tole: limba germană, aritmetica şi alge
bra, geometria, (planimetria), geografia, 
continentele, istoria veche, (istoria popó- 
relor orientale, a Grecilor şi Romanilor).

Partea II cuprinde următorele capi
tole: condiţiunile de primire în scólele de 
•cadeţî, limba germană, geometria (plani
metria, stereoraetria), aritmetica şi al
gebra.

V i n d e c a r e a  d e p l in  A  a  b ó l é  
l o r  s e c r e t e .  Sé nu pregete nimenî în- 
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în persóná, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla punctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adénc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a -şî împiedeca ocupaţiunile. Dăcă cineva 
nu póte veni în personă, atunci să-şi des
crie boia eu deartíénuntnl şi după-ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuíucióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta VII Kerepesi út 10) 
unde cu bunăvoinţă şi conscienţiositate 
capătă orî-cine (bărbat sóu fernee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se elibereză de bólá şi su
fletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor <jil- 
nice Dr. Palócz vindecă de anî de <jile cu 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervî, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale ferneesei. Pen
tru femei e sală de' aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. până la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 óre la amiatji).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

& o m n ii aSonaţi, ca v i pe 

Ş iu a  9e 1 of u  t i  e v. n u  ş î-a u  ze* 

in c i t  în că  aSonam en tu t, se S inevo»  
ie'scă a * t  z e în c i neam ân a t, ca se n u  

tiese in tzezupâ  zeg>utata espeBaze a 

Ş ia z u tu i.
Administraţiunea 
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PUBLICAŢIUNE.
referitore la darea de puşcă şi de vénát.

De órece conform §-ului 11 al 
Art. de lege X X III, ex 1888 referi
tor la darea de puşcă şi de vénát, 
anul de dare se începe la 1. August 
a fiecărui an şi espira la 81. Iulie 
a anului proxim, de aceea se pro- 
vócá fiecine, carele se afla în pose 
siunea vre-unei puşti de vénát, a şi 
procura dela oficiul de dare orăşe
nesc o cólá pentru fasiunea de dare, 
şi cel mult până la 25 Iulie a. c. 
se o remită umpluta la acelaş oficiu.

Aceea partidă, care a ajuns în 
posesiuuea vreunei puşti de vénát 
în decursul anului de dare, este obli
gat a insinua acésta la oficinl de da
re cel mult în termin pe 8 (\\\e şi 
a- şi înainta iasiunea sa în această 
privinţă la acest oficiu: ţot aseme
nea şi aceia, cari raflectează la scu
tire de dare pentru vre o puşcă a 
lor ca obiect de suvenire sau ca o- 
biect de moştenire familiar etc. au 
a-şi lua lela oficiul de dare blanche- 
te de dare referitore la aceste obiec
te şi ale reaşterne umplute tot aci 
până la 25. Iulie a. c.

Acei posesori de puşti de vé
nát, cari sunt obligaţi a plăti chiar 
numai darea de puşcă, au a plăti 
această dare la oficiul de dare oră 
şenesc, — acei posesori de puşti de 
vénát însă, cari şi scot şi bilete pen
tru vénát, au a plăti atât darea de 
puşcă cât şi cea pentru vénát la o- 
ficiul de dare regesc.

B r a s s ó ,  I. Iulie 1604.
Oficiul de dare orásénesc.

I n v i t a r e

la Adunarea generală extra-ordinara,
a „Consorţiului de economie şi îm
prumuturi“ din Braşov, a „primei 
reuniuni a amploiaţilor din monar
chia Austra Ungaria“, asociaţiune cu 
garanţă limitată, care se va ţin0 în 
24 eventual în 31 Iulie st. n. a. c. la 
11 óre a. m., în sala a casei dela 
„Gewerbeverein“.

Ordinea de c|i:
Alegeri de întregire, pentru di

recţiune şi pentru comitetul de su- 
praveghiere.

B r a ş o v ,  în 9 Iulie 1904.
Direcţiunea consorţială

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Tr&ian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie 
Wallisclihof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
:Zersdorf, 80 min. departe de Viena.

Araiigiam ent modern
Ipe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r . M a r iu s  Sturza.

Cine nn vrea se scape trennl,
cine crede că pe lângă aer 

curat şi privelişte frumbsă, se 
mai cere şi un v in  b u n  ş i  o  
m â n c a r e  g u s t o s ă  om de
osebire acela care scie ce va se 
cjică un

mişmaş bun de Senereuş
în toiul verei, se nu pregete a 
poposi în Reşnov la

Hotelul „Lumea nouă.“
(în nemijlocită apropriere a Ga- 
rei), cu atât mai vîrtos, că atât 
aici ca şi în pivniţa Esx- 
terhazy ce menţin preţurile 
cele mai moderate.

NB. Pentru cai şi trasuri se pdrtă 
grije să fie la bun adăpost.

G U S T A V  S O L I N G E R .
P r im u l s t a b i l im e n t  d e  v â p s i t o r i e  a r t i s t i c ă  ş i  d e  lu e s ,

şi  c u r ă ţ i r e  c h e m i c â  de g a r d e r o b e  
===== în Braşov, strada C'imiterului nr. 5. - .....—

STAB IL IM EN T  

de A p r e t u r ă ,  

D e c a t u r ă  

şi

Desiniecţiune.

A r a n j a t  c o m p le t  d in  n o u !
Mare Întreprindere în Ardeal!

Pentru a satisface unei necesităţi de mult 
simţite, na’m cruţat nici o jertfă — cu maşini 
din cele mâi noué — ca se dau On. public o- 
casie, se nu aibă trebuinţă de aci încolo, a tri
mite Garderoba la Viena séu Budapesta spre 
curăţire, ci ale preda în atelierul meu, executân- 
d-ule spre deplină mulţumire. Amintesc încă că 
garantes pentru ce mi se va da spre curăţire 
sau văpsire, der numai pentru ce se va- preda 
în atelierul din

Strada  C im ite riu lu i n r. 5,
casa proprie, séu în localurile de primire, la:

STABILIM ENT
de

I m p r ä g n i e r  
de P l i s s é e  şi 

S o u v r i  er.

C u r ă ţ i r e  

de p e r d e l e  şi 
A p p r e t u r .

losef Drotleff str. Porţii 17.

Curăţire de Covóre.
D-l Friedrich Reiser, str. Vămii 81, şi la D

Pentru a nu urca preţurile, sus numiţii domni s’au însărcinat a primi pentru 
mine comande. Cartóne eu mostre colorate, însemnarea preţurilor se pot vedé tot 
acolo. Loouri de primire în tóté oraşele mai mari din Transilvania.

Mă rog a observa firmele de sus.
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g  Í S V Q R U L  d e  A P Ă  A M A R Ă  

1 FRANCISC IOSIF
s e  d i s t i n g e

după declaraţiunile autorităţilor medicale:
„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.

P-of. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic. 
„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este desagreabilă la 

beut“. Prof. Dr. Ktissmaul, Heidelberg, director al clinicei medio, 
„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“

Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.
„în general lăudată ca avénd gust bun“.

Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic
„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.

Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.
„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 

fără dureri şi fără greutăţi“.
Prof. Dr. de Leube, Würzburg, director al clinicei medicale.

„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“
Profi Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medio.

„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

minerele. Prof. Dr. Theo dori, BucurescT, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de tfamuerger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
Prof. Dr. Drasdie, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţeză cu folos pănă în ultimei timp.“
Prof. Dr. Se hanta, Viena, director al clinicei I., pentru bólé d6 femei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur 

şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in
disposiţii secundare. Bolnavii o beau bucuros diu causa gustului plăcut.“

*
W

aA P A  M IN E R A L Ă  „FRANCISC  IO S IF
Se pote căpăta in tote depositele cunoscute de ape minerale. 

^  D IR E C Ţ IU N E A  I n  b u d a p e s t a .
W  Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se ceră expres
S  „Apa  amară  „FRANCISC IOSIF“. u —20.13 0 1.
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Săpun  SCHICHT.
C h e i a

IE5 O

C e r b u  ^  seu ^

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi 

cel  m a l  i e f t in .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

Se capătă pretutindeni _
*

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

să fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
5—00.(725)

I s f t n r r r r r m o a a > o K . K > ,  > * £ . - *■ 
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î n v ă ţ ă t o r .
L a  şcdla evangelică germai'ă din 

Constanţa (România) se caută un în
văţător, eventual înveţătdre, pentru 
limba română. Se cere pe lângă cva- 
lificarea învăţătoreşcă, şi cunoscinţa 
limbei germane în vorbire şi scriere. 
Cei necăsătoriţi vor fi preferiţi. Sa
lar 1500 lei, pentru necăsătoriţi cvar- 
tir, luminat şi încălzit

Persone iubitore de mun< ă se 
t r i m i t ă  pănă la ! Auqust v. a C., 
cererile instruate cu actele necesare 
fotografia şi un curriculum vitae la 
adresa:

XXXXXXXXXXXXXXXX

Curatoratul b'sericei evang. germane
Constanţa (România) ötr. Brutus.

(1417)2— 2,

Q  familie onorabilă şi mai
inteligentă c a u t ă  u n  b i r t

bun de luat în arendă, séu şi numai 
ca c a r  ci u mă r ,  cu cauţiure, dacă 
se póte se aibă şi boltiţă, séu n - 
mai o boltiţă cu tóté licenţele, der 
se aibă învirtir« bună, or; un loc 
bun de a deschide boltă, cu capital 
îndestulitor. Dóca se află acum séu 
mai târcjiu. Cei cari vor puté mijloci 
séu recpnnnda, vor primi o bună 
remuneraţie, rugândui pentru tóté 
detiilurile sub adresa: „înteresatu- 
lui‘* nr. 26L Nagyszeben, postrestaute.

2 -y .i4 iş .

x x x x x x x x x x x x x x x x

x x x x x x x * * x x x x x x x x x x * x x x x x x x x x x x xX X
X  Am  onâre a aduce la cunoscinţa Onor public, că v o i f i ’ JJ*
X d e s c h id e  în  IO  Iu lie  a. c. sub Grma mea, In  s t r a d a  X 

V ă m ii  n r .  7, lângă H o te l E u r o p a ,  u n  J
XX
XX
XX

A U  A Z I  N  d e  C I A S O R N I C E ,  $

dfi anr si nrsrliif;. îmnrminat mi un n,toilor ilo ron araturi. X

XXX
Ï
*
X
X
X
X

obiecte de aur şi argint, împreunat cu un atelier de reparaturi.
Ca specialist în branşa acesta si basat pe o praxă de mai 

mulţi anî primesc ori şi ce lâcrărî şi dau garanţie de execu
tare cooscienţiosă.

Recomand si d e p o s i t u l  bogat asortat cu cele din urmă 
noutăţi în ciasormce elveţiane de aur, arg*nt, oţel şi de nîckel. 
Ciasornice de părete, şi cu sonărie (deşteptător) precum şi 

o b i e c t e  d e  a u r  ş i  a r g i n t *
Asigurând serviciu strict real. Preţuri ieftine.

Cu totă stima

ED UARD  B IN D ER ,
C ia s o r n ic a r  B r a ş o v .3-6.1418.

XXX
XX
X
X
K
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X
X
X
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P e n t r u  m o r b u r i  d e  s t o m a c !
Celor ce prin reeâ ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţelî, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tra* un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac* cârcei, d u r e  î* mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun casă, probat de mai urniţi ani cu efect buu

V i n u l  d e  b i m i e n i  (Kräuterwein) a lui
Î Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 

vindecătdre cu vin bun, tntăresce stomacul şi organism ul de 
m m istuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
\ ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea să se folosâscă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, 
râgă'ală, greţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

şi urmările c e : neastimpSr, colică, bătaie de inimă, 
insomn ă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură între ruiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă diu stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

Coiitipaţiâ

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori dm mistuire rea şi din disposiţie bolnăviciosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de liosa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu îucetul 0^^* Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită^ apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefaoerf a substanţelor, alină nervii excitat-I şi produce vioiciune de viaţa. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  «le b u r u i e n i  s e  c a p e i  & in sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .

în farmaciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢiDţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Bobolcz, ; 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté méJ 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. —  Farmaciile din^* 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand iekelius la „Speranţa“. —  Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

- ..z z z z  S e  s e  f e r é s c á  d e  im i t a ţ ie .
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cereţi .nume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100*0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10*0. Aceste părţi constitutive să se amestece.

À  Y  I  S  •
Subscrisul am onorea a me recomanda On. public din loc 

şi împrejurime ca

i i t f l  l l i l l *  I “© S l i s  “S 3 4
: diplomat, în Braşov. .—

Iau asuprămî o r l - c e  l u c r ă r i  de  z i d ă r i e  n o u ă  şi r e 
p a r a  tu ti ce cad în branşa acesta.

Cu o praxă de mai mulţi anî, şi după absolvarea cursurilor 
dela şcola de meserii de stat, sunt în stare de a satisface pe 
deplin lucrări ie, cu care voi fi însărcinat, spre depăna mulţu
mire a On. public.

Primesc esecutarea de planuri, devise şi preliminare
L a  cas de trebuinţe ro;; a mă iustuinţa prin c,rte poştală 

şi voi respunde imediat la ori şi ee cerere.
Tot-odată rog po On. oficii parochiale, eforii şcolare, cari au de cuget 

a z i d i  seu a d a p t a  şco li Casc paroch ia le  şi altele, a reflecta la subscri
sul. Stau la disposiţie o r i şi c â n d  a da esplicaţiunl, înainte de a se da 
planurile în lucrare.

Tot ce se lucreză este sub conducerea şi supraveghierea mea proprie 
asemenea orl-ce lucrare luată asupra-mi se f a c e  in terminul fixat, f ă r ă
î n t â r e j i e r ©  şi cu

— P r e t u r i  c o n v e n a b i l e .

In speranţa că cât mai curând voi fi însărcinat cu lucrări

semnez cu totă stima

6— 6.1394.

l o a n  T a m p a ,
■ n ă e s t r u - z id a r

Braşovul-vechiii, strada laterală nr

.Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10  fii. se vinde

la zaraful Dumitru Pup şi la t remias Nepoţii

Ţ i g l e  d e  C e m e n t  de acoperiş (Langfalz)
fd r te  res is ten te  con tra  in tem p er iilo r . M ateria l nşor de a cop er it  şi de du rab ilita te  neţerm u rită . 

i e r  Se capetă cu preţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


